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ABSTRAKT 

Tato práce se zabývá životními hodnotami Romů ve Vsetíně. Teoretická část obsahuje 

definici potřeb, hodnot a hodnotové orientace, dále informace o hodnotách Romů 

z teoretického hlediska a psychologickém vývoji jedince od období adolescence po stáří ve 

vztahu k hodnotám. 

Praktická část zahrnuje zpracování dotazníkového šetření provedeného mezi Romy ve 

Vsetíně. Cílem je zmapovat žebříček hodnot zdejších Romů. 
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ABSTRACT 

This work deals with the life values of Romany people in Vsetín. The theoretical part 

contains the definition of needs, values and value orientations, as well as informations 

about value of Romany people from the theoretical point of view and human psychological 

development from adolescence to old age. 

The practical part includes the processing of a questionnaire survey conducted among the 

Romany people in Vsetín. The aim is to map the rating values of the local Romany people.  
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ÚVOD 

 V průběhu lidského života dochází u každého člověka k utváření životních 

hodnot, kterým více či méně podřizuje svůj život. Pro někoho je největší hodnotou 

rodina, pro jiného peníze, pro dalšího fyzická krása. Jiné hodnoty většinou mívá 

člověk v dětství, jiné v pubertě a odlišné ve stáří.  

 Hodnoty a hodnotová orientace je téma nespočetněkrát zpracované studenty, 

psychology, sociology, pedagogy, filozofy. Přesto je pro mě toto téma velmi 

přitažlivé, zvláště pak mě zajímá, jaký žebříček hodnot mají Romové ve Vsetíně, se 

kterými jsem mohla několik let pracovat. Při práci jsem si samozřejmě všímala, které 

hodnoty uznávají více a které méně. Ne vždy však byl čas na toto téma hovořit. 

Z toho důvodu jsem si téma hodnot vsetínských Romů vybrala ke zpracování své 

bakalářské práce. 

 V teoretické části práce zaznamenávám informace o potřebách, hodnotách a 

hodnotové orientaci. Dále zmiňuji hodnoty Romů z teoretického hlediska tak, jak je 

uvádějí autoři zabývající se romským životem a kulturou. Vybrala jsem ty hodnoty, o 

kterých jsem se dočetla v literatuře. V závěru teoretické části popisuji jednotlivá 

vývojová období jedince od adolescence po stáří z psychologického hlediska ve 

vztahu k hodnotám.  

 V praktické části se zaměřuji na zpracování dotazníkového šetření, které jsem 

provedla mezi vsetínskými Romy a v němž jsem zjišťovala, které hodnoty jsou pro 

ně důležité, a které nikoliv. Velmi mě zajímalo, jak Romové vnímají své romipen - 

romství, zdali dodržují tradice a pěstují romskou kulturu, či se už natolik asimilovali, 

že jim tento pojem nic neříká. Výsledkem zpracovaného dotazníkového šetření bude 

zmapování žebříčku hodnot vsetínských Romů.  
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 HODNOTY A HODNOTOVÁ ORIENTACE 

Snad každý člověk má vytvořen svůj žebříček hodnot, který ovlivňuje jeho 

chování a jednání. Pro některé lidi jsou na předních příčkách žebříčku hodnot, 

peníze, úspěch v zaměstnání, majetek. Pro jiné lidi je nejdůležitější rozvoj osobnosti, 

mít zaměstnání, které je uspokojuje a rozvíjí. Pro celou společnost je jistě na prvním 

místě v žebříčku hodnot zdraví. Každý člověk je zkrátka jiná osobnost a hodnoty ve 

svém životě si uspořádává podle svých vlastních pravidel. Hierarchie hodnot 

každého člověka závisí na jeho rozumové a mravní vyspělosti, ty zase závisejí na 

výchově, inteligenci, životních zkušenostech a kultuře, ve které žije.  

O otázkách jako je dobro, pravda, věrnost, krása, spravedlnost apod. diskutovali 

filosofové už od dob Platóna. Základy pro teoretickou reflexi lidského jednání 

položil Immanuel Kant. To mělo význam pro konstituování obecné teorie hodnot 

jako samostatné filosofické disciplíny. Za přímého zakladatele filosofie hodnot se 

považuje Hermann Lotze (Kučerová, 1996). 

Hodnotami se úzce zabývá věda, zvaná axiologie (z řeckého slova axiá - 

hodnota, cennost). Axiologie je tedy nauka o původu a povaze hodnot. Hodnoty 

studuje obecná psychologie, vývojová psychologie, sociální psychologie, sociologie, 

psychiatrie, kulturní antropologie a pedagogika. K základní problematice axiologie 

patří „zkoumání podstaty hodnot, podíl subjektu a objektu na vzniku hodnot, dále 

subjektivní a objektivní, absolutní a relativní platnost hodnot, podstata procesu 

hodnocení, jeho vztah k poznání z hlediska logiky, gnoseologie a psychologie, podíl 

racionální a iracionální složky lidského vědomí na procesu hodnocení, hierarchie 

hodnot“ (Kučerová, 1996, str. 46). 

Hodnota je velmi používaným pojmem v různých vědách. Lautman (In 

Maříková, Petrusek a Vodáková, 1996, str. 375) rozlišil asi 180 různých definic 

tohoto pojmu. Například podle Webera je hodnota to, co „je schopno stát se obsahem 

postoje vyjádřeného ve vědomě členěném pozitivním nebo negativním soudu, něco, 

co se u nás uchází o platnost a čehož platnost jako hodnotu uznáváme, odmítáme 

nebo hodnotově posuzujeme v nejrozmanitějších spletitých souvislostech. Axiologicky 

racionálně jedná ten, kdo jedná, aniž by bral v úvahu předvídatelné účinky svých 

činů, podle svého přesvědčení o tom, co od něj požadují povinnost, důstojnost, krása, 

náboženské poslání, zbožnost nebo důležitost nějaké věci, lhostejno jakého druhu“. 
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Kluckhohnová a Stroedtbeck (In Maříková, Petrusek a Vodáková, 1996, str. 375) 

hovoří o hodnotových orientacích jako o „komplexních, učleněných, řazených 

principech, vyplývajících ze vzájemného působení tří analyticky odlišných složek 

hodnocení – poznávací, citové a direktivní, které dávají řád a směr ustavičnému toku 

lidských činů a myšlenek, pokud se vztahují k řešení společných lidských problémů“. 

Ve svém díle Kučerová (1996, str. 45) charakterizuje hodnoty jako „nejen to, co 

je k životu nutné, potřebné a užitečné, ale i to, čeho si vážíme, co obdivujeme, co 

cítíme, i to, co milujeme, co je nám drahé, milé, co je blízké našemu srdci“. 

Podle Maříkové, Petruska a Vodákové (1996) se hodnoty kvalitativně liší 

zejména tím, že: 

1. Jsou kladné nebo záporné 

2. Mají určitý status, tzn. zaujímají vyšší nebo nižší místo v hierarchii 

hodnot, jsou více a méně důležité 

3. Vytvářejí specifická seskupení, subsystémy, pásma, řady. 

Jandourek (2001) definuje hodnotu jako vědomou či nevědomou představu o 

tom, co je žádoucí. Pojem hodnoty podle něj může mít tři významy – 1. objekt, 

ceněné dobro, statek, 2. postoj k objektu (objekt je považován za dobrý nebo 

bezcenný), 3. měřítko pro rozhodování a jednání.  

Je běžné, že člověk v životě neustále hodnotí, co je dobré, prospěšné, mravné, a 

co je špatné, nežádoucí. Věc, člověka nebo ideu, která je někomu drahá, potřebná, 

nebo na níž lpí, cíl, kterého chce dosáhnout, nazýváme hodnotou. Různí lidé mají 

rozličné hierarchie hodnot podle toho, které hodnoty staví do popředí a které pro ně 

mají pouze okrajový význam. Přijaté hodnoty souvisejí s emocemi i s vyššími city. 

Preferované životní hodnoty určují životní sloh člověka. Osobní systém hodnot 

může, ale nemusí být v souladu s hierarchií hodnot dané společnosti. Co je důležitou 

hodnotou pro jednoho, může druhého ponechávat zcela lhostejným a naopak. 

Hodnotou se mohou stát sociálně uznávané předměty a ideje (hodnoty morální, 

estetické), ale i předměty které společnost neuznává jako žádoucí (např. alkohol). 

Hodnoty jsou důležitými motivy našeho chování, protože určují do značné míry 

stanoviska, která jednotlivec zaujímá k tomu, co se kolem něho děje. Osobní 

hierarchie hodnot je zčásti stálá a částečně se během života mění, přičemž vznik i 

změny hierarchie hodnot závisejí na řadě činitelů – věk, vzdělání, výchova, školení, 
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profese, rodina, inteligence, společenský status. Hodnoty, ať již jsou to duchovní 

ideje nebo přírodní či umělé výtvory, tvoří základní blaha určité sociální skupiny. 

Jsou základem kultury dané společnosti a ovlivňují i její politiku, ekonomiku a 

morálku (Kohoutek, 1998). 

Podle Nakonečného (1997) jsou hodnoty jedince formovány kulturním 

prostředím, ve kterém žije. Funkcí kultury je uvést jedince do života v rámci daného 

kulturního prostředí – naučit ho orientaci ve světě symbolů a předmětů denní 

potřeby, ve světě společenských zvyklostí a hodnot. Právě rodina a rodinná výchova 

zprostředkovává jedinci s kulturním vzorcem – to jsou normy chování, myšlení a 

cítění, tradice, zvyklosti, móda, mravy, zákony a tabu.  

Hodnoty a hodnotové orientace popisuje Říčan (2007) jako nejobecnější postoje, 

které určují celý životní styl a orientaci člověka ve světě, také jako nejvyšší abstrakce 

konkrétních postojů. Jedinec, který je hodnotově orientován určitým směrem, 

považuje za rozumné a dobré, aby ostatní lidi byli orientováni stejně. Jeho hodnotová 

orientace zároveň určuje jeho morálku.  

1.1 Teoretické vymezení pojmů potřeby, hodnoty a hodnotová 

orientace 

Podle Prudkého (2009) spočívá rozdíl mezi potřebami a hodnotami 

v předpokladu, že osobnost si v procesu socializace a vlastních činností zvnitřňuje 

sérii kodexů či normativů, které odpovídají jejím potřebám a životním zájmům 

konfrontovaným s vnější skutečností z hlediska jejich životní významnosti pro 

osobnost.  

Z hlediska funkce hodnot je zajímavé, že navzdory tomu, že jsou hodnoty 

získanými a vysoce nástavbovými osobnostními útvary, mohou být někdy silnější 

než biologicky zakotvené potřeby. Existuje řada dokladů z dějin, že lidé jsou ochotni 

položit život za vlast, za pravdu, za ideál – obecně řečeno za věrnost hodnotám, 

s nimiž se ztotožnili.   

Hodnotovou orientaci definuje Kluckhohn (In Nakonečný, 1997, str. 33) jako 

„generalizované a organizované pojetí přírody, místa člověka v přírodě, vztahu 

člověka k člověku a žádoucí i nežádoucí ve vztahu člověka k prostředí a 

v mezilidských vztazích“. V podstatě se jedná o systém postojů, které vyjadřují 
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úroveň vývoje osobní morálky, rozlišování dobrého a zlého, spravedlivého a 

nespravedlivého apod.  

Hodnoty a hodnotové orientace mají povahou své existence blíže k cílům. 

Existují původně „venku“, jako specifická kvalita objektu nebo jako specifické 

setkání určité potřeby s určitou kvalitou objektu. Lze však také říci, že hodnoty a 

hodnotová orientace vznikají zvnitřněním ideálů a jejich konkretizací v zásadách a 

přesvědčeních (Prudký, 2009). 

1.1.1 Potřeby 

Nejznámější klasifikace potřeb je pravděpodobně podle A. Maslowa (In 

Vágnerová, 2000): 

Ø Fyziologické potřeby – hlad, žízeň, sexuální potřeby 

Ø Potřeba bezpečí – jistota, stabilita, spolehlivost, osvobození od 

strachu, úzkosti, chaosu, potřeba struktury, silného ochránce 

Ø Potřeba lásky – pocit náležitosti 

Ø Potřeba úcty – pocit uznání, vážnosti 

Ø Potřeba seberealizace – touha člověka po sebeuplatnění a 

sebenaplnění, tendence uskutečnit to, čím člověk potenciálně je, 

zařazujeme sem také potřebu pochopení, porozumění a estetické 

potřeby. 

Maslow seřadil potřeby stupňovitě, od nejnižších po nejvyšší – metapotřeby. 

Obsahem metapotřeb jsou životní hodnoty. Člověk ve svém životě usiluje o dosažení 

určitých materiálních a duchovních hodnot, utváří si systém hierarchicky 

uspořádaných hodnot. Hodnota podle něj představuje něco žádoucího a člověk své 

chování uzpůsobuje tomu, aby dosáhl žádoucího a eliminoval nežádoucí 

(Nakonečný, 1997).  

Podle Heluse (1999) potřeby představují základní rovinu zaměřenosti. U 

každého člověka se projevují primární potřeby – potřeba potravy, spánku, bezpečí, 

orientace, aktivity. Naopak vyšší potřeby jsou spjaty se společenským začleněním 

člověka. Tyto potřeby lze rozdělit do pěti hlavních skupin: potřeby poznávací (touha 

po informacích, novinkách, zajímavostech, touha řešit problémy, zkusit své vlastní 
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„řešitelské“ síly), potřeby sociální (potřeba obliby, statusu, prestiže, kooperace, 

imitace a identifikace, apod.), potřeby aktivity (potřeby pracovní, herní, sportovní, 

rekreační a zájmové činnosti), potřeby dosahování výkonů (úsilí něco dokončit, 

zvládnout lépe než předtím, prostřednictvím výkonů získat uznání druhých i pocit 

spokojenosti sám se sebou) a potřeby existenciální (potřeby smyslu života). 

Prudký (2009) uvádí, že zatímco potřeby jsou zakotveny v osobnosti jako 

dispozice, u hodnot a hodnotových orientací se předpokládá, že mají povahou své 

existence blíže k cílům.  

1.1.2 Hodnoty 

Kučerová (1996) definuje hodnoty jako vše, co uspokojuje naše potřeby a 

zájmy, v užším slova smyslu pak jako základní kulturní kategorie, které odpovídají 

našim vyšším tendencím, normám a ideálům.  

Montoussé a Renouard (2005) uvádějí, že hodnoty jsou abstraktní, kolektivní 

ideály, které ovlivňují individuální jednání. Hodnoty se mění v prostoru a čase, 

většinou však nezanikají rychle a jsou společností uznávány, přestože jsou převáženy 

jinými hodnotami. Společnost většinou neprosazuje jednotný hodnotový systém, ale 

nabízí několik různých hierarchizovaných hodnotových systémů. Funkcí hodnot je 

podle nich řídit sociální jednání. 

Hodnoty jako poměrně stálé osobní předpoklady, které leží v základu postojů, 

charakterizuje Hayesová (2003). Podle ní se hodnoty týkají obecných principů, třeba 

toho, co je morální či sociálně žádoucí. Osobní hodnoty lidem slouží jako standardy, 

podle nichž posuzují vlastní chování i chování ostatních.  

Kategorie hodnocení se například týkají rozlišení mezi dobrým a zlým, 

přijatelným a nepřijatelným, spravedlivým a nespravedlivým, čistým a špinavým, 

slušným a neslušným atd. Hodnoty v tomto obecném vymezení jsou osvojovány 

jedinci v procesu socializace ve velmi raném věku, podstatně dřív, než se vyvíjí 

analytická složka myšlení, umožňující osvojování praktických dovedností (Hofstede 

in Prudký, 2009).  

Podle Prudkého (2009) podíl osvojování hodnot v procesu socializace 

s věkem klesá, zvyšuje se však osvojování praktických dovedností. V pozdějším 

věku lze hodnotové orientace, na rozdíl od praktických postupů, jen těžko změnit. 
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Hodnoty se předávají z generace na generaci prakticky v nezměněné podobě. Jelikož 

jsou hodnoty osvojovány v raném věku, většina hodnot zůstává v podvědomí. 

V psychologii je možno o hodnotách uvažovat v těchto pohledech: 

• Hodnoty jako obecné cíle, o něž člověk usiluje, resp. jako smysl či cena, 

kterou objekt či událost má pro osobnost. Např. štěstí, zdraví, mír, rodina atd. 

• Hodnoty jako prostředky, jejichž využíváním dosahujeme něčeho pro sebe 

významného. Např. vzdělání, postavení v zaměstnání, poctivé jednání atd. 

• Hodnoty jako to, kvůli čemu stojí za to usilovat o nějaký objekt nebo se mu 

vyhýbat. Např. prožitek z kouření nebo odmítání cigaret, krása nebo finanční 

cena obrazu, kniha jako zdroj zábavy nebo vzdělání atd.  

• Hodnoty jako kritéria, na jejichž základě oceňujeme, posuzujeme různé 

předměty a události našeho světa.  

Kučerová (1996) klasifikuje hodnoty podle dimenzí, v nichž člověk prožívá 

sebe i svět: 

1. Přírodní hodnoty: 

a) hodnoty vitální, životní – přírodní podmínky zdraví, zdatnosti, svěžesti, 

tělesného blaha a uspokojení smyslů. Život má pro člověka cenu jako předpoklad 

realizace všech hodnot. 

b) hodnoty sociální – vztah člověka k druhým i k sobě. Hodnotami jsou zde 

mezilidské vztahy a city. 

2. Civilizační hodnoty 

- jsou podmínkou i výsledkem společenské organizace (rodiny, rody, národy), 

komunikace (řeč, písmo), výroby a směny (ekonomie) a společenského poznání 

(věda) 

3. Duchovní hodnoty 

- tvoří se v okruzích jako je sebeřízení (morálka), sebevýraz (krása, umění) a 

sebereflexe (světový názor, náboženství, filosofie) 

- patří zde tvůrčí sebeuvědomění a sebevyjádření, hledání smyslu věcí, plnost 

života, intelektuální rozvoj, vzdělanost, citové bohatství apod. 
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Dle Hory (In Prudký, 2009) existuje jen jediný způsob, jak si poradit se 

životem, a to najít onen soubor hodnot, které nepodléhají módním trendům, které se 

nikdy nemění a budou neustále rodit ovoce v tom smyslu, že nám i uprostřed 

nejistého světa přinesou klid, zdraví a jistotu.  

Člověk má podle Frankla (In Nakonečný, 1997) zájem o pravdu, ptá se, zda 

to, co činí je hodnotné, co je pravda, dobro, spravedlnost apod. Uvažuje o smyslu 

svého bytí a vytváří si hodnoty, na kterých mu záleží (zdraví, blahobyt, pohodlí atd.), 

hodnoty dále seřazuje hierarchicky od nejdůležitějších přes méně důležité až po 

nedůležité.  

1.1.3 Hodnotová orientace 

Hodnotová orientace je soustava hodnot, která se vytváří především na 

základě toho, že hodnoty a způsoby hodnocení se liší nejen obsahově, ale i pravidly 

seskupování. Některé hodnoty se mohou prosazovat tak výsostně, že hodnotovou 

orientaci zcela ovládnou a plně si podřídí ostatní zřetele, aniž samy výrazně závisí na 

interakci s jinými hodnotami. Charakteristický znak důležitosti je přitom vykládán 

mnohoznačně: na otázku, které hodnoty pokládají za nejdůležitější, někteří 

dotazovaní uvádějí hodnoty, jež představují limitní podmínky (např. zdraví) a kladou 

je na první místo, zatímco jiní uvádějí vrcholné hodnoty, v nichž spatřují své životní 

naplnění. Hierarchizaci hodnot někdy určuje míra uspokojení, jež ta která oblast 

přináší, jindy míra úsilí, které hodnocené oblasti vyžadují. Do řazení hodnot zasahují 

také často hlediska naléhavosti a ohled na překážky, které musí být překonány, aby 

hodnota mohla být realizována (Maříková, Petrusek, Vodáková, 1996). 

Kučerová (1996, str. 46) ve své publikaci uvádí: „Rodiny, dětské i pracovní 

kolektivy, kluby a spolky, etnické skupiny, národy, organizace, stavy, profese, 

společenské třídy, strany, církve, státy, velké i malé společenské skupiny se navzájem 

integrují a odlišují od ostatních především tím, co pokládají za důležité a žádoucí, 

tedy svými hodnotovými orientacemi, postoji, programy a manifesty.“ 

Kohoutek (1998) charakterizuje hodnotovou orientaci jako souhrn názorů a 

postojů k různým kvalitám skutečnosti, které pro člověka představují určité hodnoty. 

Jsou to jednak hodnoty související se zajištěním člověka jako živé bytosti (zdraví, 

pohoda, strava apod.), dále hodnoty související s rozvojem člověka jako osobnosti, 
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s jeho seberealizací, a hodnoty související s rozvojem člověka jako člena širšího 

společenství.  

Známá je typologie hodnotových orientací E. Sprangera (In Říčan, 2007): 

1. Teoretický typ, jehož cílem je hledání pravdy, hodnotou je poznání 

2. Ekonomický typ, jehož cílem je sebezáchova, hodnotou je užitečnost 

3. Estetický typ, jehož cílem je hledání harmonie, hodnotou je krása 

4. Sociální typ, jehož cílem je konání dobra, hodnotou je láska 

5. Politický typ, jehož cílem je ovládání druhých, hodnotou je moc 

6. Náboženský typ, jehož cílem je sebepřesah, hodnotou je jednota s Bohem. 

C. Morris (In Kohoutek, 1998) rozlišil tři základní hodnotové orientace 

(„cesty životem“) a to: dionýskou cestu, která se vyznačuje snahou dosáhnout splnění 

přítomných potřeb a přání, prométheovskou cestu, která se vyznačuje snahou ovládat 

svět a buddhistickou cestu, která je charakteristická snahou ovládat sama sebe.  

 Velký důraz na hodnoty v lidském životě kladl V. Frnkl (In Kohoutek, 1998). 

Tvrdil, že uskutečňováním hodnot se naplňují některé lidské potřeby, hlavně potřeba 

životního smyslu. Rozdělil hodnoty na: 

a) Tvůrčí – zde patří práce, kterou člověk utváří hodnoty materiální (výrobky, 

stavby atd.) či duchovní (umělecká díla) 

b) Zážitkové – zde patří prožívání (při jídle, pohybu, četbě, lásce atd.) 

c) Postojové – uplatňují se hlavně ve vztahu k utrpení (při bolestivých 

onemocněních). 

  Podle Nakonečného (1997, str. 232) „je svět člověka především světem 

hodnot a hodnotová orientace člověka, která vyjadřuje jeho významné životní cíle, 

může u mnoha jedinců přesahovat prioritu biologických hodnot (zdraví, požitek) a 

její osou mohou být hodnoty kulturní či duchovní“.  
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2 HODNOTY ROMŮ Z TEORETICKÉHO HLEDISKA 

Každá společnost uznává či neuznává určité hodnoty. Totéž se týká etnické 

menšiny Romů žijící v majoritní společnosti. Některé hodnoty mohou obě 

společnosti sdružovat, jako například kultura (tanec, zpěv), jiné hodnoty je naopak 

rozdělují. Například vztah ke vzdělání, který je v majoritní společnosti na předních 

příčkách hodnotového žebříčku, kdežto u Romů je vzdělání sice důležité, nicméně se 

příliš nesnaží, aby jej dosáhli. Z hodnot jsem vybrala ty, o kterých jsem se dočetla 

v literatuře zabývající se Romy, jejich životem a kulturou. Jsou to tyto hodnoty: 

rodina, zaměstnání, romipen - romství, kultura, víra v boha, vzdělání, peníze a 

majetek a zdraví.  

Nejprve si pojďme odpovědět na otázku, kdo jsou vlastně Romové? Romové 

patří k národnostní menšině v naší republice. Několik definic Romů uvádí autoři Hirt 

a Jakoubek (2006): 

Romové, nositelé romské kultury. Romem je ten, kdo si osvojil a praktikuje určitý 

komplexní integrovaný systém hodnot, norem, principů sociální organizace, způsobů 

řešení problémů atd., systém, který je identifikovaný jako romská kultura.  

Romové ve smyslu sebeidentifikace. Romem je ten, kdo se za Roma považuje. Ne 

všichni, kteří o sobě vědí, že jsou Romové, se hlásí k romské národnosti, 

k romskému národu. Mnoho občanů České republiky se možná považuje za Romy, 

ale své romství nevnímají jako svou národnost, necítí se být příslušníky jednotného 

romského etnika.  

Rom jako charakteristika připsaná zvnějšku. Romem je ten, kdo je za Roma 

považován významnou částí svého okolí na základě typického vzhledu.   

Dle Prokešové (2010) se u Romů dodnes projevují archetypy romské mentality, 

které nebyly vykořeněny ani asimilačními a civilizačními tlaky – zvláštní prožívání 

času a prostoru, preferování prožitku, zvnitřnění snu, odlišný způsob sociální 

komunikace, specifické pojetí výchovy v rodině, negace individualismu. Minulost je 

u Romů vnímána bez kritického odstupu, je neustále zpřítomnělá a vzbuzuje emoce, 

nezávisle na tom, kdy se udála. Minulost se v prožívání zpřítomňuje, a pokud byla 

zlá, a pokud ublížila, pořád jakoby volá po pomstě, po odplatě. Romové preferují 

prožitek, a to hlavně ten příjemný, takový, který přináší radost a uspokojení. 

Prožitkem jsou nejen mezilidské vztahy, ale také dosažení toho, co je pro ně 
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hodnotné – např. peníze. Avšak pokud peníze přinášejí prožitek, je to tady a teď. 

Rom utratí peníze během chvíle, bez pomyšlení na budoucnost. Sen je něco 

skutečného, něco, co se událo, něco, co je. Často není rozlišována snová fikce od 

skutečnosti. Rom žije ve svém světě, ve kterém se prolíná snění a realita. Sen je 

nedílnou součástí života, někdy je chápán jako živý fakt.  

Dále Prokešová (2010) uvádí, že rozdílná je také sociální komunikace. Mnohem 

více vstupují do komunikace neverbální prvky. Rom umí číst z výrazu obličeje, 

z gest, z očí. Pozná přetvářku, vidí „do“ člověka. Je-li tedy neverbální komunikace 

v rozporu s verbální, okamžitě ze strany Roma dochází k obranným reakcím. O 

Romech se často říká, že jsou ulhaní. Zdrojem této „lhavosti“ Romů je snížená 

schopnost rozlišovat realitu, fantazii, vzpomínky a sny. Hranice mezi snem a 

skutečností není tak ostrá a snům je přikládán podobný význam jako ostatním 

životním událostem. Pravda je pro Romy součástí morálky. Je to hodnota, za kterou 

mohou dát ruku do ohně, přestože se často liší od objektivní skutečnosti. Rom řekne 

druhému to, co chce slyšet, jen proto, že to slyšet chce. A to pro ně neznamená lež. 

Romové jsou vybaveni velkou empatií, na kterou jsou pyšní. Snad i proto dokáží 

lidem říkat to, co chtějí slyšet a nezabývají se tím, jestli je to pravda.  

V procesu přeměn tradičního romského života, myšlení a hodnotové orientace 

podle Davidové (In Balvín a kol., 1997) sehrála značnou roli oblast vzájemných 

vztahů mezi Romy a neromy, určovaná etnickými stereotypy a předpojatostí, 

antipatiemi, nedůvěrou až nevraživostí na obou stranách. Mnoho Romů se stydí za 

to, že jsou Romy, ženy a dívky si odbarvují vlasy na světlo, někteří Romové žádají o 

změnu svého příjmení – jen aby neznělo tak typicky romsky.  

Romové podle Říčana (In Balvín a kol., 1997) postupně ztráceli rysy svého 

etnika, ať už se jedná o tradiční řemeslné dovednosti, o muzikálnost, o jazyk a 

kulturu, o vřelé mezilidské vztahy, či o přísnou sexuální morálku. Stále více 

převládaly negativní rysy, malá vytrvalost v práci, malá schopnost plánovat a 

namáhat se pro nějaký budoucí cíl, zneužívání alkoholu a drog, gamblerství, sklon 

k násilí.  

Podle Prokešové (2010) mezi nejvýše uznávané hodnoty Romů patří: 

- Láska (zejména vzájemná láska v rodině) 

- Soudržnost a velikost rodiny 
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- Zdraví (podle romských měřítek) 

- Projevy úcty (vykání vnímají Romové jako projev úcty) 

- Peníze a hmotné zabezpečení (umožňují Romům momentální prožitek) 

- Fyzická síla (zaručuje Romům dobré postavení ve společnosti) 

- Schopnost dodržet slovo (toto platí jen uvnitř skupiny, mezi Romy 

navzájem) 

- Pohostinnost (Romové jsou velmi štědří, považují za samozřejmost rozdělit 

se o to, co mají) 

- Televize, video (hlavně telenovely, horory) 

- Sexuální život (nastupuje již se začátkem puberty).  

Mezi téměř neuznávané hodnoty Romů podle Prokešové patří: 

- Znalost romského jazyka (Romové často neupřednostňují romský jazyk) 

- Vztah k psanému slovu (Romové téměř nečtou) 

- Vzdělání (většinou není pro Romy hodnotou).  

Jako nejvyšší hodnotu pro Romy uvádí Sekyt (In Kol.autorů, 2007) samotný 

život, vše, co vede k jeho zrození, zachování a pokračování. Naopak vše, co život 

ohrožuje, vnímají Romové negativně. Další velmi důležitou hodnotou je pro Romy 

rodina, která bývá většinou velká. Romství podle něj zahrnuje vzhled Romů, jejich 

jazyk a zvyky a tradice. Peníze jsou potřebné k zachování života, k projevování lásky 

k dětem a k uctívání starších, proto jsou v hodnotovém žebříčku Romů také celkem 

vysoko. Naopak budoucnost a s ní spojené vzdělání má u Romů hodnotu nízkou, 

Romové žijí převážně přítomnosti a minulostí, budoucnost je příliš nezajímá.  

2.1 Rodina 

Podle Mann (2001) největší hodnotou u Romů byla a je velká rodina. 

Nejdůležitější byly děti, které pro ně byly bohatstvím a štěstím. Ještě v první 

polovině 20. století nebyly na Slovensku výjimkou rodiny s deseti dětmi. I v Čechách 

jsou romské rodiny většinou početnější než rodiny české. Je známo, že Romové 

milují svoje děti. Romským maminkám záleží především na tom, aby jejich děti byly 

zdravé a veselé. Děti nerady odcházejí od svých rodičů, i když jsou dospělé a založí 
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si svoje rodiny. Synové si často do domu rodičů přivedou i své manželky. Postupně 

si však zařídí vlastní bydlení a osamostatní se; na své rodiče však nezapomínají. 

Obvykle zůstane s rodiči nejmladší syn, který se o ně stará až do smrti. 

Prokešová (2010) uvádí, že pro Romy je rodina i v současnosti relativně 

uzavřené tradiční společenství založené na patriarchálním způsobu života, symbol 

soudržnosti a vzájemné úcty, symbol vzájemné pomoci a laskavého slova. Ovšem i 

tradiční romská rodina se mění v důsledku proměn životního stylu a kulturních 

modelů, postihujících celou nejen českou populaci. Zvyšuje se podíl romských dětí 

v dětských domovech. Za hlavní příčiny je považován nedostatečný příjem rodiny a 

neuspokojivá bytová situace rodin. Rodinná solidarita ještě donedávna udržela 

v rodině všechny staré jedince, o své slabé se postarala. V poslední době se objevují 

tyto osoby i v domovech důchodců, i když stále celkem ojediněle. 

Jak píše Sekyt (In Kol. autorů, 2007, str. 133): „Právě pro rodinu a jen pro ni 

je charakteristická hierarchie hodnot, systém tabu a sankcí, jednání považované za 

čisté, úctyhodné a správné a naopak za nečisté, ostudné a nesprávné. Toto je 

vštěpováno dětem již v útlém dětství a tvoří to důležitou součást jejich vzdělání a 

výchovy. Zvnitřnění těchto hodnot, jejich zakotvení až hluboko v podvědomí, určuje 

pak vnímání, rozhodování a chování dospělého Roma.“ 

Romská velkorodina mívala podle Říčana (1998) velký význam. Jestliže měl 

někdo problémy, mohl se spolehnout na pomoc příbuzných, nikdo nebyl odmítán. 

Dnes vztahy mezi členy velkorodin slábnou, nezřídka Romové sami naříkají, že 

nebýt pohřbů, už by se ani nesešli.  

Jako další pohled na romskou rodinu cituji Sekyta (In Kol. autorů, 2007, str. 

134): „Romská rodina si své členy žárlivě střeží a neakceptuje osobní vzestup 

jednotlivce, pokud by mohl znamenat omezení solidarity k rodině. Rodina na svém 

členu totiž nepožaduje jen podíl na plodech jeho práce, ale i téměř všechen jeho 

volný čas Nelze se zúčastňovat všech rodinných záležitostí a současně např. 

studovat.“ Dále uvádí, že romská rodina je pyšná na člena, který vyniká v některé 

tradiční profesi (např. hudebníka či košíkáře) a který se nevyčleňuje z rodiny.  

2.2 Zaměstnání 

V období předválečné Československé republiky byla možnost zaměstnání 

Romů omezená – s výjimkou těch, kteří měli své řemeslo, hudbu nebo jiný vlastní 
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zdroj obživy. Davidová (In Kol. autorů, 1999) píše: „V poválečném období, v 50. – 

80. letech se stali Romové většinou nekvalifikovanými dělníky na stavbách, ve 

službách, v zemědělských družstvech, státních statcích či v podnicích. Řemesla, která 

začala upadat už ve 20. letech díky postupující industrializaci hlavně v českých 

zemích, ještě rychleji zanikala od konce 50. let v důsledku tlaku tehdejší společnosti 

na všechno specificky romské. Tak došlo v poválečném období k postupnému zániku 

většiny z nich.“ Podle ní mezi tradiční romská řemesla patřilo či patří: kovářství, 

kotlářství, kovotepectví, šperkařství, košíkářství, výroba hudebních nástrojů, koňské 

handlířství a hudebnictví. Ženy si přivydělávaly věštěním z ruky či z karet. Od 

začátku devadesátých let propadla většina Romů do nezaměstnanosti – v mnohem 

vyšší míře než ostatní obyvatelstvo.  

Prokešová (2010) uvádí, že za totalitního režimu, měli všichni práce schopní 

Romové práci. Po roce 1989 se však situace změnila. Všichni lidé byli v rámci 

demokracie postaveni před nutnost postarat se sami o sebe a být sami za sebe 

zodpovědní. Romové k této zodpovědnosti sama za sebe vedeni nejsou. V současné 

době je pro Romy téměř normou být příjemci sociálních dávek. Spousta Romů 

vykonává práci „na černo“, což je výhodné jak pro zaměstnavatele, tak pro samotné 

Romy – přijímají sociální dávky a mají i příjem z nelegálního zaměstnání. 

Nízký stupeň vzdělání a z toho vyplývající i nízká kvalifikační úroveň bránila 

podle Víška (In Kol. autorů, 1999, str. 195) rovnoměrnému rozptýlení Romů „v 

sociálně profesní struktuře společnosti a vzniku pozitivních interetnických kontaktů. 

Zaměstnanosti, pravidelné práce, tak bylo využito spíše jen jako nástroje hmotného 

zabezpečení, nikoliv ovšem jako nástroje sociálně kulturního a společenského 

vzestupu.“ Dále je podle něj problematický hlavně vnitřní vztah Romů 

k zaměstnanosti. Před rokem 1990 bylo povinností občanů pracovat a zaměstnavatelé 

měli povinnost zaměstnávat. Proto si Romové zvykli libovolně měnit zaměstnání, 

pracovat s různě dlouhými přestávkami a mít na zaměstnání nereálné požadavky. To 

vedlo k jejich nahrazení převážně zahraničními dělníky.  

2.3 Romipen – romství (tradice, obřady a obyčeje) 

Podle Davidové (1995) je vědomí společného (romského) původu základním 

předpokladem formování etnické identity a tím přihlášení se k romství - romipen. 

Romské etnikum charakterizuje romský jazyk – romaňi čhib, který je jazykem 
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indoevropským. V některých zemích (např. Velká Británie, Španělsko atd.) přestali 

Romové romsky hovořit, jazykově se asimilovali. Naopak v České a Slovenské 

republice Romové romštinu stále používají jako svůj mateřský jazyk. 

Jak uvádí Lázničková (In Kol. autorů, 1999), romskou komunitu tvořila 

především širší rodina, jejímž základem byly široké příbuzenské vztahy. Rodina 

ochraňovala každého jejího člena jako součást společenství, také každého 

zabezpečovala v sociální a ekonomické rovině. Funkci této široké rodiny posiloval 

odmítavý postoj majority a vynucená společenská izolace Romů – prostředkem 

k přežití bylo uchovávání tradic, zvyklostí a obřadů, ve kterých byla jistota 

každodenního života i uchování identity skupiny – jejího „romipen“ – romství. 

Nejtěžším trestem proto bylo vyloučení z komunity.  

Největší autoritu v rodině měl otec, přestože se ne vždy choval podle norem 

společenství, ve kterém žil. Nicméně pro muže platily mírnější normy než pro ženy. 

Otec vybíral, schvaloval životní partnery svých dětí, odpovídal za chování své 

rodiny, zejména své manželky a svých dcer. Naproti tomu žena, přestože 

zabezpečovala rodině každodenní obživu, musela projevovat pokoru a úctu muži. 

Dodnes jde romská žena na veřejnosti několik kroků za mužem. Velkou úctu 

prokazovali Romové starým lidem, kteří vychovali spoustu dětí a během života 

zmoudřeli. Respekt patřil zvlášť starým ženám, které byly výbornými léčitelkami. 

Děti byly od malička vedeny k samostatnosti, pozornost rodiče věnovali 

prvorozeným dětem, těm časem připadla povinnost starat se o mladší sourozence. 

Hlavně romské holčičky byly zapojovány velmi brzo do údržby domácnosti a vaření 

jednoduchých jídel. Matka  své dcery učila pokoře a oddanosti vůči mužům 

(Lázničková, In Kol. autorů, 1999).  

Romské zvyky a tradice jsou nejvíce zastoupeny při narození dítěte, svatbě a 

pohřbu. V minulosti sjednávali zasnoubení rodiče svatebčanů, rozhodovala často 

výše věna, které nevěsta do rodiny přinese. Nevěsta se po svatbě odstěhovala 

k ženichovi, kde ji až do té doby, než porodila vlastní dítě, vychovávala tchýně. 

Narození dítěte bylo přijímáno se samozřejmostí, pokud se ovšem narodil syn, byl 

důvod k oslavám. Neplodnost Romové považovali za nedostatek, často byla 

důvodem k rozchodu partnerů. Když se narodilo dítě, muselo být co nejdříve 

pokřtěno, aby žilo a bylo zdravé. Ve zvyklostech okolo úmrtí člověka lze najít 

nejvíce odlišností, nicméně téměř ve všech rodech Romové u mrtvého „vartují“ – bdí 
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u mrtvého po všechny dny a noci od jeho úmrtí až do pohřbu. Vartování se účastní 

všichni příbuzní včetně dětí nad 12 let. Během něj se vypráví příběhy ze života 

zemřelého, není dovoleno zpívat veselé písně a blízcí příbuzní dodržují smutek celý 

následující rok. (Sekyt, In Kol. autorů, 2007). 

„Nevěra ženy byla důvodem pro její opuštění. Pokud ji muž neopustil, musel ji 

alespoň veřejně potrestat (ostříhat vlasy, zbít). S mužskou nevěrou to bylo jinak: 

zvyšovala mužovu prestiž a někdy se jí manželky chlubily a dokazovaly tak mužovy 

kvality“ (Romove.radio.cz [online].2000).   

Mezi další znaky romství patří i tradiční kuchyně. Dříve, za dob kočovnictví, 

patřil mezi lahůdku pečený ježek. V dnešní době už samozřejmě ježky nikdo nejí. 

Velmi oblíbenými tradičními jídly jsou halušky s masem, zelím a slaninou či 

s tvarohem, tzv. golubci – zelné listy plněné mletým masem, tzv. marikľi – moučné 

placky a velmi oblíbené jídlo, tzv. goja – střeva plněná strouhanými bramborami 

nebo masem. Dodnes se také dodržuje tradice, kdy se zbytky jídla musí vyhodit. 

Romové totiž věří, že nedojedené jídlo očichávají duchové zemřelých předků a 

jestliže by někdo takové jídlo snědl, vešly by do něj mrtvolné zárodky (Davidová, 

1995).  

Romové vidí sami sebe jako upřímné a věrné, družné, mimořádně solidární s 

příslušníky vlastní rodiny a rodu, svobodymilovné, laskavé k dětem. Tyto vlastnosti 

přisuzují pravému romství, nicméně sami si uvědomují, že jejich romipen postupně 

mizí. Například romštinu dnes Romové používají stále méně, přesto je však romština 

jako řeč písní, příběhů a lidové moudrosti stejně jako jazyk modlitby, stále 

uznávanou hodnotou. Říčan (1998) vyhodnotil jako znaky romství: 

• Skupinovou kohezi – sklon být pospolu, o všem společně hovořit a 

rozhodovat 

• Potřebu tělesné blízkosti – Romům například nevadí spát namačkáni v malé 

místnosti 

• Citovou spontánnost, živý temperament – nekontrolované projevy citů 

(kladných i záporných) 

• Ochotu dělit se – pokud Rom něco má, rád se o to podělí 

• Orientaci na přítomnost – minimální zájem o budoucnost.  
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   Davidová (1995) také tvrdí, že u Romů probíhají stále hlubší změny v jejich 

společenské pozici, ve způsobu životu, kultuře a v hodnotové orientaci. Důsledky 

těchto změn jsou na jedné straně zčásti pozitivní, na straně druhé ale více negativní. 

Tradiční romské společenství se svými vnitřními zákony je mnohdy rozbito a tradiční 

hodnotový systém není obvykle nahrazován něčím novým. Starší Romové, kteří byli 

vychováni tradičně a cítí své romství, jsou nešťastni nad posunem hodnot u mladé i 

střední generace a pochybují o perspektivním vývoji Romů jako celku.  

 Podle Klímy (In Říčan, 1998) velká část mladých Romů není identifikována se 

svým romstvím. Podle Davidové (In Balvín a kol., 1997) se ke svému romství hlásí 

především příslušníci romské odborné a umělecké inteligence, představitelé 

romských hnutí a sdružení, i mnoho dalších Romů střední a mladé generace. Větší 

část Romů se však k romství nehlásí a někteří dokonce nevědí, co tento pojem 

znamená. Starší Romové, kteří byli vychováni tradičně a cítí své romství, jsou 

nešťastni nad posunem hodnot u mladé i střední generace a pochybují o vývoji Romů 

jako celku, bude-li se nadále ztrácet vlastní sebeuvědomění, romský jazyk a kultura, 

bude-li stále převažovat materiální chápání hodnot.  

2.4 Kultura 

Vztah Romů k hudbě vyjádřila výstižně Davidová a Jurková (In Kol. autorů, 

1999, str. 63.): „Romská hudba a písňový folklor jsou velkým bohatstvím, které se 

uchovalo do dnešních dnů Romům i nám všem. Muzikálnost a schopnost písně si 

skládat přetrvává a dále se rozvíjí v nové tvorbě mladé romské generace. Jde tedy o 

hudebnost a folklór živý, který ještě dlouho nezanikne, i když se bude rozvíjet třeba 

modifikovaně, v jiné podobě. Romové by však bez hudby, písně a tance snad ani žít 

nemohli, patří neodmyslitelně k sobě“. 

Dříve byli Romové velmi spjati s přírodou a ta jim byla inspirací při výtvarné 

tvorbě.  Díky provozování tradičních řemesel pak byli Romové manuálně zruční a 

pracovali s různými materiály a surovinami. Naopak literární kultura až do nedávna u 

Romů neexistovala. Pohádky, pověsti a písně se tradovaly ústně, bez písemných 

záznamů (Horváthová, In Kol. autorů, 1999). 

Podle Říčana (1998) se po roce 1989 začínají psát romské básně i próza, 

pořádají se četné kulturní akce i společenská setkání, vychází romský tisk, zakládají 
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se romská televizní i rozhlasová vysílání. Na vysokých školách lze studovat romský 

jazyk a kulturu.  

Ševčíková (In Prokešová, 2010) uvádí, že tematicky jsou romské písně 

většinou zaměřeny na lásku a vztah dvou lidí a na emoce a jejich příčiny (smutek, 

žal, beznaděj, citové či hmotné strádání, nemoc, smrt, negativní vztahy mezi 

romskou minoritou a neromskou majoritou). 

Stejně jako podle Davidové, i podle Říčana (1998) je silnou stránkou romské 

kultury hudba a tanec. Výrazný a často vynikající hudební projev patří k největším 

přínosům romského etnika a je tradiční oporou jeho identity. Co se týče výtvarného 

umění, je toto bezprostřední, velmi barevné, srozumitelné, lidové. U Romů dnes 

převládá pseudokultura, pasivní konzum toho, co přináší televize či internet. 

V mnoha romských rodinách se televizor vypíná jen na noc. Velmi oblíbenou 

zábavou romské mládeže i dospělých jsou hrací automaty.  

Do kultury lze zahrnout i způsob odívání. Jak uvádí Davidová (1995), nelze 

hovořit o specifickém romském oděvu obecně, protože ten se liší podle subetnických 

romských skupin. Nejvíce charakteristický byl a dodnes často je oděv olašských 

Romů, který u žen obsahuje dlouhou nabíranou sukni, která je výrazně barevná a 

vzorovaná, šátek okolo hlavy nebo přes záda a blůzka s dlouhým rukávem. Nezbytné 

jsou ozdoby – velké náušnice a prsteny. Romští muži pak s oblibou nosí zlaté řetězy 

na krky či zápěstí. Oděv olašských mužů tvořila košile s nabíranými dlouhými 

rukávy nápadných barev, obvykle doplněná vestou odlišné barvy a kalhoty zasunuté 

do vysokých kožených bot. V dnešní době nosí Romové podobné oblečení jako 

majoritní společnost. Většina romských žen si dodnes pěstuje dlouhé vlasy. Jak 

muži, tak ženy si s příchodem prvních šedin vlasy barví na černo, některé ženy se 

odbarvují na blond, či volí jiné odstíny.  

2.5 Víra v boha 

Z literatury je známo, že Romové nejčastěji oficiálně přebírají náboženství 

společnosti, ve které žijí. V evropských podmínkách je to křesťanství katolického 

vyznání. V některých městech České republiky Romové zakládají tzv. charismatická 

a evangelizační hnutí. Raichová (In Kol. autorů, 1999) zaznamenává, že: „Podle 

Romů samotných jim příslušnost k této sektě dává možnost pocitu vyvolených lidí, 

což je v rozporu s jejich životními zkušenostmi. Na rozdíl od tradičních církví, které 
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kladou důraz na text, vzdělání a schopnost číst a psát a zároveň vytěsňují jakékoliv 

praktiky, které nazvou „pohanskými“, se tato charismatická hnutí starají o jejich 

emocionální a psychologické potřeby, dávají prostor jiné komunikaci než pouze 

verbální, (např. využívají hojně síly hudebního projevu), a slouží i jako zvláštní 

vydělení se z tradičního církevního prostředí, ke kterému většina neromů tíhne.“ 

Podle Prokešové (2010) si starší Romové dříve představovali Boha jako 

velikého, dobrého ducha – jakousi nejvyšší bytost, která stvořila svět a řídí osudy 

všech lidí, ale nic po člověku nevyžaduje. Strach z Boha takový, jak jej znají 

křesťané, není pro Roma typický. Pokud se Rom něčeho bojí, pak to jsou zlé 

nadpřirozené síly, spojené s představou ďáblů. Romové věří, že Bůh zná příčiny 

jejich chování a nemá jim to za zlé, naopak je omlouvá. Od Boha očekávají Romové 

pomoc, nikoliv příkazy. Podle nich není nutné chodit na mše do kostela, Bůh je 

přítomen v každém člověku, v jeho srdci. Představa Boha je vždy, podobně jako 

v majoritní společnosti, závislá na vzdělání a sociálním statusu, celkové duchovní 

vyspělosti a orientaci, na konkrétních životních podmínkách, potřebách a problémech 

jednotlivce. V romštině je Bůh "o Del" a Romové s ním komunikují jinak než 

křesťané. Většinou jej oslovují formou proseb a chvalozpěvů. 

„Romové věří, že duše člověka přesahuje a existuje i po odchodu těla na onen 

svět. Důkazem toho je tradiční nesmírně velká víra v duchy mrtvých předků - mule, 

kteří jsou pro Romy prostředníkem Boha. Duše zesnulých se podle Romů vracejí mezi 

živé, ty dobré navštěvují příbuzné ve snech a dávají rady, ty zlé škodí (například při 

narození dítěte). Vzhledem k tomu, že většina Romů věří, touží Romové po uctívání 

vlastního božstva. Zatím jediná jejich "svatá" je Kali Sára - Černá Sára, kterou více 

než jedno století oslavují a vzhlížejí k ní“ (Romove.radio.cz [online].2000).    

Dle Davidové (1995) je hodnotový vzorec a víra Romů odrazem stupně jejich 

celkového rozvoje, projevujícího se v jejich stavu poznání, existujícího ve formě 

tradic a zděděných návyků. O náboženském cítění Romů panují tři různé názory – 

první z nich předpokládá, že Romové jsou zcela bez náboženského cítění, druhý je 

pokládá za vyznavače přírodních a animistických sil a duchů a poslední tvrdí, že jsou 

skálopevní křesťané, nejčastěji katolíci.  
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2.6 Vzdělání 

Problém vzdělanosti (spíše nevzdělanosti) Romů spatřuje Říčan (1998) ve 

faktu, že velmi málo romských dětí prochází mateřskou školou. Výchova v romské 

rodině zpravidla není dobrou přípravou pro školní práci dětí, děti neznají knížky, 

hračky, pastelky. Chybí omalovánky, doplňovačky, hádanky, stavebnice. U Romů 

není výjimkou, že dítě, které získá vzdělání, se vzdálí jak komunitě, tak rodině. Často 

je právě komunitou vnímáno jako „gádžo s hnědou kůží“.  

Horváthová (In Kol. autorů, 1999) shrnuje problém vzdělanosti Romů 

následovně: „V důsledku historického zpoždění romského etnika, které je způsobeno i 

tím, že celé generace neměly možnost chodit do školy, v důsledku odlišného prostředí 

jazykového i jiných faktorů, jsou Romové dosud v systému českých škol dosti 

neúspěšní a nemohou tak uplatnit vlohy, které v nich zatím jen dřímají. Výjimečně se 

daří Romům pronikat i na vyšší stupně našeho školství, a potom si vybírají obory 

sobě blízké – v poslední době jsou jimi i umělecké směry“. 

Šotolová (2001) uvádí, že jednou z nejvýraznějších příčin neúspěšnosti 

romských dětí při získávání vzdělání je skutečnost, že tyto děti nezvládají v potřebné 

míře vyučovací jazyk. K objektivním příčinám, které ztěžují romským dětem přístup 

ke vzdělání, přistupuje jedna subjektivní - vnitřní vztah Romů ke vzdělání. Vzdělání 

nezaujímá v jejich hodnotové orientaci významnější postavení. Romové jsou 

orientováni hmotně, ve snaze vyrovnat se co nejrychleji po vnější stránce ostatnímu 

obyvatelstvu. Rom, který se rozhodne pro získání vzdělání, nastoupí nesmírně těžkou 

cestu, která je svojí náročností naprosto neadekvátní společenské a ekonomické 

prestiži na jejím konci. 

Dítě vyrůstající v romské rodině ztrácí zodpovědnost za svůj život, v rodině se 

rozhoduje o všem kolektivně. Tím pádem nemá jedinec potřebu vlastní individuální 

životní ambice a to se odráží na jeho vztahu ke školní práci a budoucí profesi. Z toho 

vyplývá, že podstatná část populace romských dětí a mladistvých dosáhne pouze 

ukončení základní školy (a to mnohdy ještě školy speciální). Také pobyt v romské 

komunitě je pro mladé lidi demoralizující a tím, že v okolí není žádný kladný vzor 

člověka vzdělaného v oboru, nemají sami zájem o vzdělání (Balabánová In Kol. 

autorů, 1999). 
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Podle Prokešové (2010) jsou příčinami školních neúspěchů romských dětí: 

jazyková bariéra, nedostatečná znalost češtiny, romské děti vycházejí z jiného pojetí 

světa, nejsou jim vlastní evropské kulturní tradice, nízká motivace Romů ke 

vzdělání, špatné sociální podmínky, nízká úroveň vzdělání romských rodičů. 

Švejda (2000) spatřuje problém romských dětí ve školách především v tom, že 

jejich spolužáci z majoritní společnosti nevnímají jejich historii a kulturu. Dále 

upozorňuje na nevhodnost prostředí, ve kterém se romské děti připravují do školy – 

romská rodina je pro dítě vším, ale neposkytuje mu potřebné zázemí k přípravám do 

školy, ani rodiče se nestarají o jejich přípravu na vyučování.  

Zajímavý je také postřeh Hübschmannové (In Kol. autorů, 1999, str. 8), že 

„Romové zatím nikdy v historii neměli možnost osvojit si vzdělání prostřednictvím 

vlastního jazyka a vlastní kultury. Proto je pro mnohé společenská seberealizace 

skrze ‚gádžovské‘ institucionální vzdělání hodnota do té míry nedosažitelná, že 

postupuje své přirozené místo hodnotám materiálním.“ 

2.7 Peníze a majetek 

Davidová (1995) poukazuje na to, že v uplynulých 50 letech došlo u Romů k 

negativní přeměně myšlení a chápání hodnot, kdy majetek a peníze kladou mnozí 

mladší Romové na první místo ve svém hodnotovém žebříčku. Konzumní a 

maloměšťácký způsob života začíná u řady Romů převažovat, mnozí přitom 

opouštějí své pozitivní tradiční hodnoty.  

Vztah Romů k penězům vystihuje Říčan (1998, str. 54) takto: „Rom přinese 

domů výplatu nebo dávky, rodina už čeká, protože táta je štědrý a když má, tak 

rozdává a užívá, oslavuje se – kdoví, jestli bude ještě mít pozítří nebo dokonce už 

dnes večer!“ 

Romové dříve nebyli připoutáni k půdě a trvalému bydlišti, nemohli tedy svůj 

majetek ukládat do nemovitostí. Proto koncentrovali materiální hodnoty ve zlatě, 

které je velmi cenné a snadno přenosné. Zejména pro olašské Romy jsou masivní 

zlaté prsteny, náušnice, řetízky a další šperky okázalými materiálními hodnotami 

(Hübschmannová In Kol. autorů, 1999). 
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2.8 Zdraví 

Prokešová (2010) poukazuje na fakt, že životní podmínky se v některých 

lokalitách zhoršují, byty a domy nesplňují hygienické podmínky k bydlení a proto lze 

předpokládat, že se zhoršuje i zdravotní stav obyvatel. Romové nedodržují správnou 

životosprávu, mají špatné stravovací návyky, hodně kouří (i těhotné ženy), 

konzumují alkohol, požívají návykové látky. V lokalitách chybí osvěta a prevence, 

osoby se neléčí v počáteční fázi nemoci. Romové mají strach z lékařů, zejména pak 

ze zubařů. 

Z hlediska stravování Davidová (1995) uvádí, že v mnoha romských rodinách 

se dodnes objevuje nedostatek mléčných výrobků, zeleniny a ovoce, rostlinných 

tuků, pečených jídel a domácích moučníků. Romská strava je především masitá a tím 

i velmi nákladná. Také se ve stravování objevuje velké množství sladkostí, což vede 

k tomu, že mnoho romských žen i mužů trpí nadváhou.  

Podle Říčana (1998) se pediatři shodují v názoru, že romské děti jsou mnohem 

horším zdravotním stavu než děti neromské. Také pracovní neschopnost dospělých 

Romů je podstatně vyšší, romských invalidních důchodců je šestkrát více, než by 

odpovídalo jejich zastoupení v populaci, Romové se dožívají nižšího věku než 

majoritní společnost.  

K nemocnosti dětí přispívá podle Tancošové (In Balvín a kol., 1997) fakt, že se 

mezi Romy uzavírají sňatky s pokrevními příbuznými – s bratranci, sestřenicemi atd. 

Tak vznikla generace dětí s těžkými zdravotními potížemi.  
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3 PSYCHOLOGICKÝ VÝVOJ JEDINCE VE VZTAHU 

K HODNOTÁM 

V každém vývojovém stádiu člověka se může důležitost jednotlivých hodnot měnit. 

V období adolescence pro nás mohou být nejdůležitějšími hodnotami peníze, 

svoboda, fyzická krása. V dospělosti zase rodina, zaměstnání, spravedlnost. Ve stáří 

si naopak spousta lidí uvědomí, že peníze nejsou všechno, ale nejdůležitější je zdraví.  

Vývoj jedince z psychologického hlediska zahrnuje vznik a postupný rozvoj 

psychických vlastností a procesů. Změny probíhají v kvantitě i v kvalitě a směřují od 

jednoduchosti ke stále větší složitosti. Vývoj obecně se chápe jako přechod od méně 

dokonalého k dokonalejšímu. Až do dospělosti má charakter stále většího 

osamostatňování (Helus, 1999).  

 Podle Langmeiera a Krejčířové (2006) psychický vývoj neprobíhá plynule, 

období s mnoha změnami střídají období klidnější, existují vývojové skoky a fáze 

stabilizování nově získaného, má podobu posloupnosti na sebe navazujících 

vývojových fází. Do oblastí psychického vývoje patří biosociální vývoj (změny 

spojené s tělesným vývojem), kognitivní vývoj (poznávání, myšlení, učení atd.) a 

psychosociální vývoj (prožívání, mezilidské vztahy atd.). 

Každé kulturní prostředí má své uznávané hodnoty. Malé dítě přejímá hodnoty svých 

rodičů, protože cítí, že jen tak může být milováno. Postupně přejímá hodnoty svých 

vrstevníků, protože se osamostatňuje, není již tak závislé na rodině. V dospělosti 

jedinec často přebírá hodnoty náboženských, politických a jiných ideologií 

kulturního prostředí, ve kterém žije (Nakonečný, 1997).  

3.1 Adolescence (15 – 20 let) 

Adolescence je charakterizována jako období emoční lability, tzv. období bouří 

a krizí. Dospívající často přemýšlí o svých vnitřních konfliktech, utíká do svých 

soukromých citových světů nebo do denních snění a tím je ještě více odtrhnut od 

reality. V období adolescence začíná jedinec chápat pojmy jako „spravedlnost“, 

„pravda“, „právo“ apod. Také začíná více přemýšlet o své budoucnosti. U 

dospívajícího dochází k novému způsobu morálního hodnocení – objevují se u něj 

mravní soudy, pomocí kterých hodnotí druhé i sebe. Jedinec se postupně 

osamostatňuje od rodiny a více navazuje vztahy s vrstevníky. V tomto životním 
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období dochází k rozporu mezi hodnotami mladé a starší generace. Prohlubují se 

rozdíly v názorech, hodnotách a postojích generací, které vyrůstaly za zcela jiných 

podmínek a těžily z jiných zkušeností. Dále spatřuje rozpor mezi hodnotami rodiny a 

vnější společnosti. Je rozdíl mezi charakterem citových vztahů v rodině a v širší 

společnosti. Dospívající není tolik vázán na hodnoty svých rodičů a často je kriticky 

posuzuje (Langmeier, 1983). 

U adolescenta dochází k intenzivnímu hledání osobní identity. Mladý člověk 

potřebuje vědět, kdo je a jaký je, kam patří, co chce, co dokáže, čemu věří. Sám pro 

sebe si utváří žebříček hodnot a podle tohoto se chová a jedná (Říčan, 1998).  

Mladý člověk v tomto období hledá odpověď na řadu základních otázek – kým 

jsem a jaký jsem, kam patřím a kam směřuji, jaké hodnoty jsou v mém životě 

nejvýznamnější. Hledání identity dospívajícího je i hledáním hodnotové orientace, 

k níž neodmyslitelně patří i otázka přijetí víry nebo v širším slova smyslu duchovní 

orientace. Touha vztahovat se ve svém životě k hodnotám, které člověka přesahují, o 

které se může opřít a které dávají jeho životu konečný smysl, patří zřejmě 

k univerzálním lidským potřebám (Langmeier, Krejčířová, 2006). 

Za hlavní vývojový úkol adolescenta považuje Šimíčková Čížková (2003) 

vytvořit si pocit vlastní identity, přijmout normy společnosti, vytvořit si vědomí 

vlastní hodnoty, přijmout za své morální principy a hodnoty společnosti, v níž žije. 

Zároveň má adolescent potřebu vytvářet si vlastní názor, ke kterému dospěl sám 

vlastní zkušeností. Touží po individuální svobodě a osobním vyjádření.  

3.2 Časná dospělost (21 – 30 let) 

Základním znakem zralosti je překonání rozporů dětství a dospívání. Zralý 

člověk má být nezávislý na svých rodičích, ale má s nimi udržovat kladné vztahy, má 

umět najít hluboké a trvalé pouto k partnerovi, s nímž se rozhodl žít, má být schopen 

zachovat si i širší přátelské vztahy. Další znak zralosti spočívá v plném rozvinutí a 

vyrovnanosti práce a ostatních činností realizovaných ve volném čase. Zralý člověk 

by neměl být zmítán nepřátelstvím vůči druhým ani vůči sobě – nemá mít příliš nízké 

ani nadměrně přehnané sebehodnocení. Má být „autentický“ – nemá usilovat o to, 

aby se jevil takový, jakým ho druzí chtějí mít, měl by být svůj, vždy pravdivý. 

Subjektivně považují mladí lidé za známku dosažení dospělosti především převzetí 

plné odpovědnosti za svůj život, možnost samostatného rozhodování a dále 
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rodičovství a získání finanční nezávislosti, ale o časné dosažení těchto mezníků 

většinou příliš neusilují (Langmeier, Krejčířová, 2006). 

3.3 Střední dospělost (31 – 45 let) 

Jedinec se v tomto životním období začíná věnovat realizaci zvoleného 

životního programu a naplňování preferovaných životních hodnot. Méně už sní a ve 

svém jednání bývá spíše střízlivý a pragmatický. Zná své možnosti a je si sám sebou 

jist; může se tedy i skutečně svobodně a nezávisle rozhodovat, ve svých volbách 

může být pevný a rozhodný, protože již není vázán závislostí na rodičích. Pro většinu 

lidí je nejdůležitější život v manželství a v rodině. Uspokojivý rodinný život přispívá 

k osobnímu štěstí a k pocitu smysluplné minulosti, spokojené přítomnosti i 

budoucích perspektiv. V harmonickém manželství žijí spíše lidé „zralí“, kteří prožili 

šťastné dětství v harmonické a spokojené rodině. Větší obtíže mívají v manželství 

lidé nezralí, kteří se nedokázali uspokojivě emancipovat a stále jsou závislí na svých 

rodičích, nebo kteří se od nich odpoutali nepřirozeně – neumějí si zachovat kladný 

vztah k rodičům, když mají navázat kladný vztah k partnerovi. Lidé, kteří jsou ve 

svém manželství spokojeni, si vybírají svého partnera především na základě určitých 

podstatných podobností – mají stejné životní hodnoty, pocházejí z rodin s podobnou 

hodnotovou základnou, mají i podobnou většinu zájmů. Životní cíle dostávají 

v tomto životním období konkrétní podobu a jsou skutečně realizovány (Langmeier, 

Krejčířová, 2006). 

V této životní etapě, konkrétně mezi 35. a 40. rokem, dochází podle Šimíčkové 

Čížkové (2003) u spousty lidí k tzv. krizi středního věku, což je zlom v dosavadním 

životě. Tato krize je spojena s hodnocením dosavadního života a s hledáním identity. 

Pomocí sebereflexe se dospělý stává více individualitou, nejedná již tolik podle 

platných pravidel, ale vytváří si svá vlastní. Pod vlivem zkušeností a vnitřního 

vývoje postupně mění své názory, přehodnocuje svá dosavadní rozhodnutí, může 

změnit hierarchii ve svém hodnotovém žebříčku a přemýšlí o své budoucnosti.  

3.4 Pozdní dospělost (46 – 65 let) 

Pro tuto životní etapu je typické období bilancování – jedinec hodnotí výsledky 

svého dosavadního života, hledá odpověď na otázky, zda to, čeho dosud dosáhl, 

odpovídá očekávání, zdali dosavadní výsledky mohou být ještě dobudovány a 
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završeny. Hodnotí se správná řešení i omyly v minulé volbě povolání, ve výběru 

životního partnera, ve výchově dětí – tedy v dosažení nejvýznamnějších cílů. Životní 

cíle si člověk klade už od dětství, tyto cíle jsou dílčí a krátkodobé. Teprve dospívající 

si klade životní cíle vědomě a globálně. Pozdní dospělost kriticky zkoumá, zda celý 

vývoj životních cílů byl správný, nebo ne. Znovu jsou nastolovány otázky identity, 

hodnot a životního smyslu, člověk se znovu obrací spíše dovnitř, k vlastnímu nitru. 

Rodičům v této době často odcházejí děti z domova a pocit prázdného hnízda je pro 

některé rodiče (zejména matky) trpký. Odchod dětí z domova mohou zejména matky 

chápat tak, že „už je nikdo nepotřebuje“, a to zvláště ty, které si kromě výchovy dětí 

nevytvořily žádné jiné skutečně hodnotné cíle života (Langmeier, Krejčířová, 2006). 

3.5 Stáří (66 a více let) 

Ve stáří se ještě více než v dřívějších obdobích projevují rozdíly mezi jedinci: 

někteří si zachovávají duševní svěžest i tělesnou zdatnost do vysokého věku, jiní 

vykazují výrazné známky stárnutí velmi brzy. Z hlediska společenského je člověk 

„starý“, když je za takového pokládán ostatními členy společnosti. Sociální 

inteligence i schopnost morálního usuzování však zůstávají často až do vysokého 

věku plně zachovány. Citové prožívání se ve stáří většinou stává méně 

bezprostředním a snižuje se intenzita emocí – člověk se již tak nenadchne pro nové, 

ale současně řadu situací dokáže hodnotit klidněji a racionálněji. Člověk se stává 

emočně stabilnějším, ale často i lhostejnějším vůči vnějšímu světu. To může 

znamenat větší klid a trpělivost, ale někdy i nezájem až apatii. Mnoho záleží na 

hodnotové orientaci každého člověka – pro mnohé je delší život příležitostí k tomu, 

aby přehodnotili svůj dosavadní život a dosáhli nového porozumění smyslu svých 

činů. Tato „moudrost“ je ovšem založena na osobnosti každého člověka, a není tedy 

dosahována u všech lidí vysokého věku. Staří lidé mladší učí nejen tím, co o 

minulosti vyprávějí, ale učí mladé i mnoha hlubším hodnotám a postojům a učí je 

nakonec i svou smrtí – pomáhají svým blízkým, aby hleděli vyrovnaněji na vlastní 

smrt a plněji si uvědomovali svoji odpovědnost ke své rodině i k širší společnosti 

(Langmeier, Krejčířová, 2006). 

Podle Příhody (In Šimíčková Čížková, 2003) je základním psychologickým 

rysem tohoto životního období odklon od materiálních hodnot k hodnotám 

duchovním. Ve stáří se také výrazněji projevuje, jaké hodnoty člověk uznával 
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v dospělosti, jak úspěšně či neúspěšně probíhala jeho celoživotní socializace, jak 

zvládal v průběhu svého života různé krize.  
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II. PRAKTICKÁ ČÁST 
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4 CHARAKTERISTIKA VÝZKUMU 

V teoretické části jsem popsala potřeby, hodnoty a hodnotovou orientaci 

z teoretického hlediska, dále všeobecně některé hodnoty Romů, přičemž jsem 

vybrala ty hodnoty, o kterých se v literatuře zmiňují autoři zabývající se romským 

životem a kulturou. Závěrečnou kapitolu v teoretické části uzavírají informace o 

psychologickém vývoji jedince ve vztahu k hodnotám.  

V praktické části jsem se zaměřila na zpracování odpovědí vsetínských Romů, 

které jsem získala formou dotazníkového šetření. V návaznosti na teoretickou část, v 

níž jsem mimo jiné popsala psychologický vývoj člověka ve vztahu k hodnotám, 

jsem rozdělila respondenty do pěti kategorií podle věku, protože hodnotový žebříček 

může být v každém věku jiný.  

4.1 Výzkumný problém a výzkumné cíle 

Výzkum jsem zaměřila na hodnotovou orientaci Romů ve Vsetíně. Do 

dotazníku jsem zařadila 17 hodnot, které hrají roli v životě každého člověka. 

Zajímalo mě, které z těchto hodnot jsou pro Romy důležité více, a které méně či 

vůbec. Nejvíce mě zajímal pohled Romů samotných na romipen (romství) – zda ještě 

dodržují tradice a ctí svou kulturu, či se již asimilovali a romipen jim nic neříká.  

Cílem mé bakalářské práce je zmapovat hodnotovou orientaci - tzv. žebříček 

hodnot vsetínských Romů. Zvolila jsem tedy kvantitativní výzkum, jejž jsem 

realizovala metodou dotazníkového šetření.   

4.2 Výzkumné metody 

Jak jsem již uvedla výše, pro svou práci jsem si zvolila kvantitativní výzkum, 

protože více názorů by mělo zajistit objektivitu výzkumu. Za výzkumnou metodu 

jsem zvolila dotazníkové šetření. V rámci předvýzkumu jsem oslovila 10 

respondentů a ověřila jsem si, že metoda dotazníku je dobrou volbou.  

V úvodu dotazníku jsou zachyceny údaje o respondentech – pohlaví a věková 

kategorie, do které respondent spadá. Následuje výpis hodnot, které respondenti 

hodnotí pomocí škálového hodnocení čísly 1 -5, při čemž 1 znamená nejvíce důležité 

a 5 úplně nedůležité. Následují otevřené otázky, ve kterých respondenti mohou uvést 

další hodnoty, které nejsou v dotazníku uvedeny a dále se vrací k hodnotám, které 
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hodnotili pouze číslicemi. Mají zde prostor rozvést jednotlivé hodnoty a uvést, co 

konkrétně pro ně znamenají, co se jim vybaví, když se ta která hodnota vysloví. 

Dotazník uzavírají otevřené otázky, ve kterých respondenti uvádějí svá přání, sdělují, 

s čím ve svém životě nesouhlasí a jestli mají nějaký vzor či ideál a pokud ano, 

z jakého důvodu.  

Vyplňování dotazníků jsem se osobně účastnila, mimo jiné kvůli vysvětlení 

možných nejasností a zodpovězení dotazů respondentů.  

4.3 Výzkumný soubor a sběr dat 

Pro ucelenější představu nejprve uvedu demografické údaje o vsetínských 

Romech. V současnosti má ve Vsetíně trvalé bydliště 600 Romů.1 Dětí a 

dospívajících ve věku 0 – 14 let žije ve Vsetíně 293. Ve věku 15 – 20 let je ve 

Vsetíně 65 Romů, ve věku 21 – 30 let 55 Romů, ve věku 31 – 45 let 134 Romů, ve 

věku 46 – 65 let 40 Romů a ve věku 66 a víc let 13 Romů. Z celkového počtu 

vsetínských Romů žije v sociálně vyloučené lokalitě Poschla 215 Romů. Další 

sociálně vyloučenou lokalitou je dům na adrese Jiráskova 409, kde žije 69 Romů. 

316 Romů žije v lokalitách v centru města (ulice Jiráskova, Tyršova, Sušilova, Pod 

Pecníkem, Smetanova, Nemocniční a Bratří Hlaviců a části města Rokytnice, Ohrada 

a Horní Jasénka).  

Výzkumný soubor tvořili Romové, kteří žijí ve městě Vsetín. Z počtu 600 

Romů žijících v současnosti ve Vsetíně, jsem oslovila 100 příslušníků romské 

komunity (50 žen, 50 mužů). Dotazovala jsem se jak Romů žijících v sociálně 

vyloučených lokalitách, tak Romů, kteří žijí v lokalitách v centru města.  

Všechny respondenty jsem navštívila osobně, seznámila je s významem 

dotazníkového šetření a požádala je o vyplnění dotazníků. Respondenty, kteří 

souhlasili, jsem poučila o způsobu vyplňování dotazníku a zdůraznila jsem 

anonymitu šetření. Někteří respondenti chtěli, abych jejich odpovědi zaznamenala já, 

jiní vyplňovali dotazníky sami. Dotazníkové šetření jsem provedla v průběhu měsíců 

leden a únor roku 2012 ve Vsetíně.  

                                                
1 Informace o Romech žijících ve Vsetíně jsem měla k dispozici, protože v době výzkumu jsem 

pracovala jako terénní pracovnice v organizační složce Terénní sociální práce Město Vsetín. 
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5 VÝSLEDKY VÝZKUMU 

V této části mé práce vyhodnocuji data získaná dotazníkovým šetřením. 

Výsledky výzkumu jsem zpracovala v jednotlivých kapitolách. První kapitola 

informuje o údajích respondentů – pohlaví a věková kategorie, do které patří. Ve 

druhé kapitole srovnávám, jakou důležitost přisuzují hodnotám ženy a muži a také 

respondenti v každé věkové kategorii. Zároveň jsem vybrala nejčastější a 

nejzajímavější odpovědi respondentů. Další kapitoly pojednávají o přáních 

respondentů, o tom, s čím nesouhlasí a o jejich vzorech či ideálech. V šesté, 

závěrečné kapitole popisuji žebříček hodnot vsetínských Romů, který je průměrem 

hodnot všech respondentů.  

Všechny otázky dotazníku jsem zpracovala a převedla do grafů a tabulek 

pomocí programu Excel. Výsledky jsou vždy průměrem důležitosti jednotlivých 

hodnot všech respondentů v jednotlivých kategoriích. Nezkoumám, jestli mezi 

pořadím jsou statisticky významné rozdíly.  

5.1 Charakteristika respondentů 

V první kapitole uvádím pohlaví a věk respondentů. Celkem se dotazníkového 

šetření zúčastnilo 100 respondentů (100%), z toho bylo 50 žen (50%) a 50 mužů 

(50%). Respondenti jsou rozděleni do pěti věkových kategorií. V první kategorii 15 – 

20 let bylo 23 respondentů (23%), ve druhé kategorii 21 – 30 bylo let 27 respondentů 

(27%), ve třetí kategorii 31 – 45 let bylo 29 respondentů (29%), ve čtvrté kategorii 

bylo 15 respondentů (15%) a v páté kategorii bylo 6 respondentů (6%). 

 

Obrázek 1 Respondenti podle věkové kategorie 

15-20 let
23%

21-30 let
27%

31-45 let
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5.2 Důležitost hodnot  

V průběhu lidského života se hodnotová orientace u každého jedince mění. 

Jestliže je pro člověka v mládí důležitá fyzická krása, nemusí tomu tak být ve stáří. 

Pro jiného člověka mohou být peníze a majetek na prvním stupni pomyslného 

hodnotového žebříčku do té doby, než zestárne a onemocní. Někdo si cení přátelství 

víc než rodiny, jiný za nejdůležitější v životě považuje kulturu. Také muži a ženy 

mohou mít různé hodnotové žebříčky. Proto jsem dotazníkové šetření zpracovala 

také tak, aby vyšlo najevo, jaký hodnotový žebříček mají ženy, muži a také 

respondenti v jednotlivých věkových kategoriích, protože předpokládám, že 

v každém věku se může hodnotová orientace respondentů lišit.  

V dotazníku byli respondenti požádáni, aby pomocí škálového hodnocení určili 

důležitost jednotlivých hodnot, přičemž 1 znamená nejvíce důležité a 5 úplně 

nedůležité. Všechny odpovědi jsem zaznamenala do tabulky v programu Microsoft 

Excel a poté jsem vyhodnotila průměr u každé hodnoty.  

5.2.1 Podle pohlaví 

Z výzkumu vyplynulo, že důležitost jednotlivých hodnot uvedených 

v dotazníku se u žen a mužů vždy liší, přestože v některých případech jen o několik 

desetin. Hodnoty uvedené v závorkách jsou průměrem důležitosti hodnot.   

Rodina je jednoznačně nejdůležitější pro muže (1) i pro ženy (1,02). Zdraví 

je pro ženy stejně důležité jako rodina (1,02), pro muže je také velmi důležité (1,04). 

Láska je pro ženy (1,14) na třetím místě, pro muže (1,16) je na místě čtvrtém. Víra 

v boha je pro ženy (1,2) na čtvrté příčce, pro muže (1,3) na sedmé. Věrnost je pro 

ženy (1,22) na pátém místě, zatímco pro muže (1,4) až na jedenáctém. Svoboda je 

pro ženy (1,24) na šesté příčce, naproti tomu pro muže (1,12) je na třetí. Pomoc 

druhým je stejně důležitá pro obě pohlaví (1,26). Spravedlnost je podobně důležitá 

jak pro ženy (1,34), tak pro muže (1,36). Zaměstnání je stejně důležité pro ženy i 

pro muže (1,34). Pravda je pro ženy (1,36) na desáté příčce, pro muže (1,26) je 

společně s pomocí druhým na páté až šesté příčce. Peníze a majetek jsou pro ženy 

(1,44) na jedenáctém místě, pro muže (1,52) na dvanáctém. Bezstarostný život je 

pro ženy (1,5) na dvanácté příčce, pro muže (1,66) společně se vzděláním na čtrnácté 

až patnácté příčce. Kultura je pro ženy (1,52) s hodnotou přátelství na třinácté až 

čtrnácté příčce, pro muže (1,36) je spolu se spravedlností na devátém až desátém 
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místě. Přátelství je pro ženy (1,52) na třináctém až čtrnáctém místě, pro muže (1,68) 

je na místě šestnáctém. Romipen je pro ženy (1,56) na patnáctém místě, pro muže 

(1,54) je na třináctém místě. Vzdělání je pro ženy (1,68) na šestnácté příčce, pro 

muže (1,66) je na příčce čtrnácté až patnácté společně s bezstarostným životem. 

Fyzická krása je pro ženy (1,74) i pro muže (1,92) na poslední příčce. V otázce 

jiná hodnota muži (0,1) uvedli nejvíce důležitý sex, rovnoprávnost, vzájemnou 

pomoc, charakter a pokoru. Ženy (0,02) považují za důležitou absenci rasismu a 

práci pro Romy. 

Obrázek 2 Srovnání důležitosti hodnot žen a mužů 

 

Tabulka 1 Srovnání důležitosti hodnot žen a mužů 

Pořadí Hodnota Průměr Pořadí Hodnota Průměr 
1. - 2.  rodina 1,02 1. rodina 1 
1. - 2. zdraví 1,02 2. zdraví 1,04 

3. láska 1,14 3. svoboda 1,12 
4. víra v boha 1,2 4. láska 1,16 
5. věrnost 1,22 5. - 6. pomoc druhým 1,26 
6. svoboda 1,24 5. - 6. pravda 1,26 
7. pomoc druhým 1,26 7. víra v boha 1,3 

8. - 9. spravedlnost 1,34 8. zaměstnání 1,34 
8. - 9. zaměstnání 1,34 9. - 10. kultura 1,36 

10. pravda 1,36 9. - 10. spravedlnost 1,36 
11. peníze a majetek 1,44 11. věrnost 1,4 
12. bezstarostný život 1,5 12. peníze a majetek 1,52 

13. - 14. kultura 1,52 13. romipen 1,54 
13. - 14. přátelství 1,52 14. - 15. bezstarostný život 1,66 

15. romipen 1,56 14. - 15. vzdělání 1,66 
16. vzdělání 1,68 16. přátelství 1,68 
17. fyzická krása 1,74 17. fyzická krása 1,92 
18. jiná hodnota* 0,02 18. jiná hodnota* 0,1 
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5.2.2 Podle věkových kategorií 

Nakonečný (1997) uvádí, že malé dítě přejímá hodnoty rodičů. Postupně 

přejímá hodnoty vrstevníků, což se nejvíce projevuje v pubertě a adolescenci. 

V dospělosti jedinec často přebírá hodnoty náboženských, politických či jiných 

ideologií kulturního prostředí, ve kterém žije. Je tedy zřejmé, že v každém životním 

období člověka mohou mít hodnoty v jeho tzv. žebříčku hodnot jiné pořadí. Z toho 

důvodu jsem se rozhodla respondenty rozdělit do pěti věkových kategorií a každou 

kategorii v rámci výzkumu zpracovat zvlášť. Na závěr kapitoly srovnávám důležitost 

hodnot všech věkových kategorií. Hodnoty uvedené v závorkách jsou průměrem 

důležitosti hodnot. Dále uvádím odpovědi respondentů, které se nejčastěji opakovaly 

nebo mi přišly zajímavé.  

Respondenti ve věku 15 - 20 let 

 Období adolescence charakterizuje Langmeier (1983) jako tzv. období bouří a 

krizí. Jedinec více přemýšlí o své budoucnosti, pomocí mravních soudů hodnotí sebe 

i druhé. Říčan (1998) uvádí, že v tomto věkovém období si jedinec pro sebe vytváří 

žebříček hodnot, podle kterého se chová a jedná.  Také Šimíčková Čížková (2003) 

tvrdí, že hlavním úkolem adolescenta je mimo jiné vytvořit si vědomí vlastní 

hodnoty a přijmout hodnoty společnosti, ve které žije.  

Z výzkumu vyplynulo, že pro respondenty v této věkové kategorii je 

nejdůležitější rodina (1,04). Nejvíce se opakovaly odpovědi: „Rodina je pro mě 

nejdůležitější. Rodina pro mě znamená všechno. Žiji pro svou rodinu. Rodina je pro 

mě domov.“ Ihned za rodinou se umístila hodnota zdraví (1,13), protože pro 

respondenty: „je nejdůležitější, je křehké, je a být nemusí, bez něj je nemoc“. Na 

třetím místě se umístila svoboda (1,26). Pro mladé Romy znamená: „Musím 

poslouchat rodiče. Je to demokracie. Je nejkrásnější na světě. Obtěžuje mě, chtěla 

bych být vdaná. Je to vlastní rozhodnutí. Jsem rád, že jsem doma a ne v base. Všeho 

moc škodí.“. O čtvrté až šesté místo se dělí hodnoty láska, pravda a víra v boha.  

Lásku respondenti považují za důležitou (1,3), protože „je silná, nedá se bez ní žít, 

je to romantika, vášeň, věrnost, důvěra, přijde, odejde, zůstane“. Pravda je pro 

romské adolescenty: „Je nejvíc. Neexistuje, zakrývá se. Skoro každý lže – doba je 

zkažená. Na každého dojde. Každý má svou pravdu. Někdy bolí. Je lepší někdy 

zalhat, i když netvrdím, že je to správné řešení. Musí zvítězit.“. Na otázku, co pro ně 

znamená víra v boha, odpověděli adolescenti takto: „Bůh je na prvním místě. 
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Pomáhá mi to. Moc mě to nebere. Není spravedlnost od věřících. Mám v srdci klid, 

jsem bez starosti. Hledám.“. Bezstarostný život (1,35) je pro respondenty na sedmé 

až osmé příčce hodnotového žebříčku. Někteří odpovídali, že „Je to nuda, to bych 

nechtěl (a).“, další respondenti odpovídali, že to pro ně znamená: „Pracovat, mít 

školu, mít své potřeby. Ulevilo by se mi. Nechodit do práce, ulívat se, ležet na 

posteli.“. Stejně jako bezstarostný život i pomoc druhým (1,35) se umístila na 

sedmé až osmé příčce. Většinou respondenti uvádějí že: „Pomáhat se musí. Každý by 

měl pomáhat. Kdybych měl (a), rozdal (a) bych druhému i to poslední. Pomáhám 

všem dobrým lidem.“.  Někteří však naopak tvrdí, že: „To moc nemusím. 

Nepomáhám. Nechci pomáhat.“. Hodnotu spravedlnost (1,39), která se umístila na 

devátém místě, vnímají respondenti tak, že: „Je nejvíc. Neexistuje. Je skrytá. Vytrácí 

se. Aby byla všude, v každém státě. Nevěřím ve spravedlivost tohoto státu. Člověk 

nedělá rozdíly.“. O desáté až dvanácté místo se dělí fyzická krása, peníze a 

majetek a zaměstnání (1,52). U fyzické krásy nejčastěji tvrdí, že: „Krása je 

důležitá. Bez krásy není život. Musím vypadat dobře. Oceňuju, když je někdo 

krásný.“.  Vztah k penězům a majetku vyjadřují respondenti takto: „Nejsou 

důležité. Jsou na jeden den a pak nic. Peníze potřebuju k životu. Jsou pro lepší život. 

Pohodlný život.“.  U hodnoty zaměstnání byly nejčastějšími odpověďmi: „Nemám, 

ale hledám. Patří do života. Bez práce nejsou peníze. Lepší je být na sociálních 

dávkách. Zatím se mi nechce pracovat, chvi si užívat, pracovat budu, až budou děti. 

Musím pracovat, abych mohl žít.“. Kultura (1,6) je pro respondenty na třinácté 

příčce a pod pojmem kultura si představují hlavně „písničky, tanec, TV, PC, hudba, 

sport, hokej, FB. Kluci. Někdo se umí chovat. Pracovat, pomáhat.“. Hodnota 

přátelství (1,7) je pro adolescenty na čtrnáctém místě. Charakterizovali přátelství 

takto: „Nejdůležitější na světě. Není opravdové. Druzí jsou ,svině´. Důvěra. 

Nepokrevní rodina. Je hezké se někomu svěřit.“. Věrnost a vzdělání (1,74) jsou na 

předposledních příčkách hodnotového žebříčku. Pro respondenty je věrnost: „Láska. 

Důvěr. Někdy je a někdy ne. Nezahýbat. Co oči nevidí, srdce nebolí. V této době je 

málokdo věrný. Neexistuje dokonalá věrnost. Není důležitá. Znamená pro mě 

všechno“. A vzdělání pro ně znamená: „Vzdělání je budoucnost, bez toho to nejde. 

Každý by měl mít školu. Rom může mít stejnou hodnotu i vzdělání, ale nikdy nebude 

považován za lepšího než gádžo. Lepší pracovní vyhlídky. Jen přiměřeně, naučí mě 

život.“. Na poslední příčce žebříčku hodnot se umístilo romipen (2,04). Nejvíce se 

objevily odpovědi: „Nevím, co to je. Jsem rád (a), že jsem Rom(ka) a nestydím se za 
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to. Zaniká. Jsem na něj hrdý(á). Tradice už neznám. Je to dobrá věc. Nemělo by 

zaniknout. Je pro Romy důležité. Když držím smutek, teď za dědu.“. Jako jinou 

hodnotu neuvedli respondenti nic.    

Tabulka 2 Důležitost hodnot Romů ve věkové kategorii 15 – 20 let 

Pořadí Hodnota Průměr 
1. rodina 1,04 
2. zdraví 1,13 
3. svoboda 1,26 

4. – 6. láska 1,3 
4. – 6. pravda 1,3 
4. – 6. víra v boha 1,3 
7. – 8. bezstarostný život 1,35 
7. – 8. pomoc druhým 1,35 

9. spravedlnost 1,39 
10. – 12. fyzická krása 1,52 
10. – 12. peníze a majetek 1,52 
10. – 12. zaměstnání 1,52 

13. kultura 1,6 
14. přátelství 1,7 

15. – 16. věrnost 1,74 
15. – 16. vzdělání 1,74 

17. romipen 2,04 
 jiná hodnota 0 

 
Obrázek 3 Důležitost hodnot Romů ve věkové kategorii 15 – 20 let 

 

Respondenti ve věku 21 – 30 let  

 Věkové období 21 – 30 let se nazývá časná dospělost. Langmeier a 

Krejčířová (2006) tvrdí, že pro tuto životní etapu je typické, že se mladý člověk 

osamostatňuje od rodičů, hledá si a posléze žije s partnerem, se kterým zakládá 

rodinu a tím přebírá zodpovědnost za svůj vlastní život.  
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Romové dospívají dřív, proto v tomto věku většinou mají alespoň jedno dítě. 

Od rodiny se osamostatňují někteří pouze tím, že mají své bydlení, jinak zde platí, že 

vazby na rodinu trvají u Romů po celý život. Někteří mladí dokonce bydlí se svou 

novou rodinou u rodiny původní.  

Stejně jako pro adolescenty, i pro respondenty v této věkové kategorii je 

nejdůležitější hodnotou rodina (1). Nejčastěji respondenti odpovídali, že: „Rodina je 

pro mě nejdůležitější. Rodina pro mě znamená všechno. Rodina je pro mě základ 

života.“. Zdraví je pro respondenty nejdůležitější hodnotou, stejně jako rodina (1). 

Nejčastěji se opakovaly tyto odpovědi: „Zdraví je křehké. To, co si za peníze 

nemůžeme koupit.“. Láska (1,15) se umístila v hodnotovém žebříčku na třetím místě. 

Respondenti ji nejvíce charakterizovali jako „Touhu. Když není láska, je nenávist.“. 

Následuje hodnota věrnost (1,19) i když nejvíce odpovědí bylo : „Nejsem věrný(á.)“ 

a „Teď už jsem věrný (á).“. Dalšími  odpovědmi bylo, že věrnost je „oboustranná 

oddanost. Člověk by měl být věrný tomu, koho miluje. Je to koření, důvěra mezi 

lidmi.“. Na páté až šesté příčce se umístila svoboda a víra v boha (1,22). Svoboda 

je pro respondenty: „Co jsem ženatý, moc jí nemám. Je to klid v srdci. Doufám, že 

nebudu nikdy zavřený.“. Víra v boha je pro respondenty: „Láska, důvěra. Dává mi 

to sílu. Naděje, že existuje Ježíš. Pokoj, radost. Znamená moc, je mezi námi, pomáhá 

nám. Vzduch necítíme a taky tu je. Věřím v Boha, nemůžeme být z opice.“. O sedmé 

až deváté místo se dělí kultura, pravda a zaměstnání (1,33). Pod pojmem kultura 

si představují respondenti hlavně: „Seriály v TV, PC, tanec, vycházky, fotbal, hry na 

PC. Jídlo, romské ženy. Lodě. Jaký kdo má charakter.“. O hodnotě pravda nejvíce 

respondentů tvrdí, že: „Pravda se často překrucuje. Někdy je lepší zalhat. V ČR jí 

moc není. Když mi někdo říká pravdu, poděkuju mu.“. Zaměstnání je pro 

respondenty: „Každodenní realita. Náplň života. Bez práce nejsou koláče.“. Na 

desáté až jedenácté příčce se umístila pomoc druhým a spravedlnost (1,37). Na 

otázku, co pro ně znamená pomoc druhým, odpovídali respondenti takto: „Když 

můžu, pomůžu. Měla by být mezi lidmi ochota. Kdybych měla peníze, dávala bych 

lidem peníze. Když někdo potřebuje, pomůžu mu. Třeba bezdomovcům, když nemají 

na víno.“. Spravedlnost je pro respondenty: „Vše záleží na lidech. Aby se všichni 

trestali stejně.“. Na dvanáctém místě je romipen (1,44). Na otázku, co pro ně 

znamená, respondenti nejčastěji odpovídali: „Nevím, co to je. Jsem rád (a), že jsem 

Rom (ka) a nestydím se za to. Zaniká. Moc to neřeším. Romská jídla a řeč. Naše 
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tradice. Dobré - lačipen. Jak mě Bůh stvořil, taková jsem. Jsem hrdý, že jsem Rom, 

ale tradice už neznám. Radši bych byl gádžo. Tanec.“. Na třináctém místě následuje 

přátelství (1,6). Respondenti často odpovídali takto: „Přátelství je neubližovat. 

Nemám přátele. Moc kamarádům nevěřím. Nedá se nikomu věřit. Je dobré mít 

přátele.“. Vzdělání (1,63) se umístilo na čtrnácté příčce. Přesto respondenti uváděli, 

že: „Je to základ pro život. Romové nejsou moc vzdělaní, ale měli by být. Jsem 

vyučený, ale práci nemám, tak na co je? Potřeboval bych ho mít. Aby byly děti 

vzdělané.“. Bezstarostný život a peníze a majetek (1,67) jsou na žebříčku hodnot 

na patnácté až šestnácté příčce. Bezstarostný život je pro respondenty: „Klid, dobří 

sousedi. Mám celkem bezstarostný život, nic mi nechybí. Kdybych byl bez dluhů, měl 

bych auto a neměl bych děti.“. O penězích a majetku tvrdí respondenti, že: „Peníze 

kazí člověka.“, přesto by „Je chtěl (a) pro děti.“. Fyzická krása (2,04) se umístila 

na poslední příčce hodnotového žebříčku. Respondenti tvrdí, že: „Každý je pěkný. 

Není důležitá, důležité je srdce. Každý má svůj styl. Žena by o sebe měla aspoň 

trochu pečovat. Upřímné chování je důležitější.“. Jako jinou hodnotu neuvedli 

respondenti nic.    

Tabulka 3 Důležitost hodnot Romů ve věkové kategorii 21 – 30 let 

Pořadí Hodnota Průměr 
1. – 2. rodina 1 
1. – 2. zdraví 1 

3. láska 1,15 
4. věrnost 1,19 

5. – 6. svoboda 1,22 
5. – 6. víra v boha 1,22 
7. – 9.  kultura 1,33 
7. – 9. pravda 1,33 
7. – 9. zaměstnání 1,33 

10. – 11. pomoc druhým 1,37 
10. – 11. spravedlnost 1,37 

12.  romipen 1,44 
13. přátelství 1,6 
14. vzdělání 1,63 

15. – 16. bezstarostný život 1,67 
15. – 16. peníze a majetek 1,67 

17. fyzická krása 2,04 
 jiná hodnota 0 
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Obrázek 4 Důležitost hodnot Romů ve věkové kategorii 21 - 30 let 

 

Respondenti ve věku 31 – 45 let 

 Podle Šimíčkové Čížkové (2003) dochází ve střední dospělosti, jak je toto 

životní období nazváno, k tzv. krizi středního věku, což je zlom v dosavadním životě. 

Pod vlivem zkušeností a vnitřního vývoje jedinec mění své názory, přehodnocuje svá 

dosavadní rozhodnutí, může změnit hierarchii ve svém hodnotovém žebříčku a 

přemýšlí o své budoucnosti. 

Stejně jako v předešlých věkových kategoriích, i v této respondenti 

odpovídali, že rodina je pro ně nejdůležitější (1) a znamená pro ně: „Všechno. Silné 

pouto. Jistota. Dar od Boha. Položil bych za ni život.“. Také zdraví je společně 

s rodinou pro respondenty nejdůležitější (1). Nejvíce odpovídali, že zdraví „je 

nejdůležitější v životě.“. Láska se umístila na třetí příčce (1,07). Respondenti 

nejčastěji odpovídali, že: Je nejlepší. Mezi bílými a Romy. Hory přenáší. Je 

jedinečná. Je nekonečná.“. Na čtvrtém až pátém místě se umístila svoboda a 

zaměstnání (1,1). Svobodu si respondenti často představovali jako opak 

komunismu. Nejvíce odpovědí bylo: „Je lepší než za komunismu. Bez svobody jsem 

v pasti. Můžu vyjádřit svůj názor.“. U hodnoty zaměstnání mi připadaly zajímavé 

tyto odpovědi: „Jsem ráda, že mám práci, že jsem jiná než ti, co sedí doma. Každý 

chlap by měl pracovat. Máme demokracii, takže nic moc.“. Věrnost (1,17) je na 

šestém místě. Respondenti tvrdí, že: „Věrnost ano, ale jen u ženy. Je to čest. 

Omezuje svobodu. Zakládám si na věrnosti. Dříve ne.“. Na sedmém místě následuje 

víra v boha (1,2). Respondenti uvedli, že: „Dává mi pokoj. Každý člověk v něco 

věří. Věřím, ale ne v církev. Bůh mě změnil, nemůžu dělat špatné věci. Vysvobození 

člověka od všeho zlého. Věřím, i nevěřím, nejsem fanatik. Naděje, že život pokračuje. 

Jistota.“. Pomoc druhým (1,24) se umístila na osmé příčce hodnotového žebříčku. 
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Pro respondenty znamená: „Když mám, tak dám. Záleží, jak kdo poprosí. Je to 

pohlazení na duši.“. Vzdělání (1,34) se umístilo na devátém místě, nicméně se 

opakovala odpověď: „Není důležité, stejně mi nikdo nedá práci.“. Dále: „Ráda bych 

měla vzdělání, abych byla sama na sebe hrdá. Zařadit se lépe do společnosti.“. O 

desátou až dvanáctou příčku se dělí pravda, romipen a spravedlnost (1,38). 

Pravda je pro respondenty důležitá, přesto nejvíce uváděli, že: „Neexistuje.“. Ale 

také, že „Je lepší než lež.“. Na otázku, co pro ně znamená romipen, respondenti 

nejčastěji odpovídali: „Nevím, co to je. Jsem rád (a), že jsem Rom (ka) a nestydím se 

za to. Zaniká.“. Objevily se i tyto odpovědi: „Je to tragédie. Můj původ je pro mě 

důležitý. Nechci být Romka. Když je svatba a zábava, všichni se scházíme. Aby naše 

děti nezapomněly.“. U hodnoty spravedlnost se nejčastěji opakovala odpověď, že 

tato hodnota „neexistuje.“. Také: „Musí být v každém člověku.“. Peníze a majetek 

(1,4) jsou na třináctém místě. Názory na ně jsou však často protikladné: „Lepší život. 

Mění charakter.“. Na čtrnácté příčce se umístil bezstarostný život (1,51). Zde se 

opakují tyto odpovědi: „Zdravé starosti léčí. Je lepší se postarat než mít vše 

zadarmo.“. Následuje kultura (1,59). Respondenti ji charakterizovali takto: „Jak se 

lidé chovají. Zábava. Knihy, šachy, dáma. Zpestření života.“. Přátelství (1,62) se 

umístilo na šestnácté příčce hodnotového žebříčku této věkové kategorie. Často se 

opakovala odpověď: „Zradilo mě.“ Někteří respondenti naopak sdělili, že: „Kdo 

nemá přátele, není dobrý člověk.“. Na poslední příčce se umístila fyzická krása 

(1,93). Nejčastějšími odpověďmi byly tyto: „Neznamená nic – jak se člověk narodí, 

takový je. Důležitá je duše a srdce. Je od Boha. Potěší mě u srdce.“. Jako jinou 

hodnotu* (0,2), která je pro ně důležitá, uvedli respondenti rovnoprávnost (2x), 

absenci rasismu, práci pro Romy, charakter, pokoru a sex.  

Tabulka 4 Důležitost hodnot Romů ve věkové kategorii 31 – 45 let 

Pořadí Hodnota Průměr 
1. -2. rodina 1 
1. – 2. zdraví 1 

3. láska 1,07 
4. – 5. svoboda 1,1 
4. – 5. zaměstnání 1,1 

6.  věrnost 1,17 
7. víra v boha 1,2 
8. pomoc druhým 1,24 
9. vzdělání 1,34 

10. – 12.  pravda 1,38 
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10. – 12. romipen 1,38 
10. – 12. spravedlnost 1,38 

13. peníze a majetek 1,4 
14. bezstarostný život 1,51 
15. kultura 1,59 
16. přátelství 1,62 
17. fyzická krása 1,93 
18. jiná hodnota* 0,2 

 

Obrázek 5 Důležitost hodnot Romů ve věkové kategorii 31 - 45 let 

 

Respondenti ve věku 46 – 65 let 

 V pozdní dospělosti člověk zkoumá a hodnotí svůj dosavadní život, hodnotí 

správná řešení i omyly. Znovu si nastoluje otázky vlastní identity, hodnot a smyslu 

života. Jedná se o období bilancování – shrnutí a zhodnocení toho, co bylo a 

vytvoření představy, co bude (Langmeier, Krejčíková, 2006).  

Nejdůležitějšími hodnotami jsou pro respondenty láska, rodina a zdraví  (1). 

Na otázku, co pro respondenty znamená láska, odpovídali: „Bez lásky by nebyl 

schopen nikdo normálně žít a být šťastný. Byli jsme stvořeni z lásky, abychom ji 

předávali dál. Měla by se vylít do každého srdce. Je nadpřirozená.“. Na hodnotu 

rodiny odpovídali, že: „Znamená pro mě všechno. Rodina tvoří pevný základ 

každého člověka. Je důležitou složkou obou lidí,kteří se mohou lépe doplňovat a 

celkově je jim lépe,pokud chtějí být rodinou. Nemohu bez rodiny žít, dýchat – když ji 

nevidím, je mi teskno.“. Co pro respondenty znamená zdraví? Jednou z odpovědí 

bylo: „Bez zdraví jsme omezeni přijímat hodnoty a dělat co chceme a můžeme.“ A 

také: „Člověk nikdy neví, kdy ho ztratí. Je víc než peníze.“. Na čtvrté příčce 

hodnotového žebříčku se umístila pomoc druhým (1,13). Uvádějí, že je: „Důležité 

jak pro jednotlivce, tak pro národ. Když můžu, pomůžu rád (a). Ano, ale nevyužívat 
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dobroty. Dobrým slovem.“. Spravedlnost a svoboda (1,2) jsou na pátém až šestém 

místě. Spravedlnost pro respondenty: „Neexistuje, nikdo není spravedlivý. Je to pro 

člověka nemožné. Lež, fraška, dnes už není.“. O svobodě respondenti tvrdí, že: „Je 

základem společnosti. Být na svobodě, ne ve vězení.“. O sedmé až desáté místo se 

dělí kultura, pravda, romipen a věrnost (1,27). Za kulturu respondenti považují: 

„Tanec, zpěv, TV, hokej, kino, plesy, sport. Hru na harmoniku.“, a tvrdí, že: 

„Kultura je důležitá pro každý národ.“. O pravdě respondenti uvádějí, že: 

„Osvobozuje nás ze špatného a dělá nás lepšími. Převrací se. Zvítězí. Měla by být, je 

lepší než lež.“. Na otázku, co znamená romipen, odpověděl jeden respondent: 

„Abychom si zachovali tradice a kulturu jako každý národ, ať je kdekoliv.“ Další 

opakující se odpovědi: „Jsem Rom (ka) a jsem rád (a). Romipen je srdce každého 

Roma. Dodržujeme tradice, jak nás Bůh stvořil, tak jsme.“. U otázky, co je pro 

respondenty věrnost mi připadají zajímavé tyto odpovědi: „Věrnost je vzácná 

vlastnost v dnešní době, kdy je samá nevěra a morální úpadek. Musí být 

oboustranná. Překonat pokušení.“. Peníze a majetek (1,33) se umístily na jedenácté 

příčce, přesto se opakuje odpověď: „Jsou lákavé, ale kazí člověka. Pořád chybí.“. 

Přátelství a víra v boha (1,4) se dělí o dvanácté až třinácté místo. O přátelství 

respondenti tvrdí, že: „Všichni Romové ve Vsetíně jsou přátelé. Přátelství je druh 

cenného drahokamu, na který každý nedosáhne, i když se o to snaží moc lidí. Je 

dobré i nedobré. Není opravdové.“. Co pro respondenty znamená víra v boha, 

vyjadřují tyto odpovědi: „Znamená, že nejsme sami v tomto světě a vesmíru. Mohu 

mu říct a probírat s ním vše. Upřímnost, láska. Výborná změna člověka. Člověk má 

věřit sám sobě.“. Na čtrnácté příčce se umístilo zaměstnání (1,67). Jednou ze 

zajímavých odpovědí je: „Když máte peníze, máte možnost zabezpečit sebe i rodinu. 

Jste i psychologicky na lepší úrovni, jste potřební.“. Další odpovědi: „Lajdáky by 

měli zavřít za příživu. Když je práce, líp se žije.“. Následuje fyzická krása (1,73). O 

této hodnotě respondenti tvrdí, že: „Ta vnitřní je daleko lepší. Klam, srdce – to je 

opravdová krása. Rád se dívám na pěkné věci, ale jak se člověk narodil, takový je.“. 

Předposlední příčka patří hodnotě bezstarostný život (1,87). Potvrzují to i tyto 

odpovědi: „Neexistuje a nepřemýšlím o tom. To mě čeká až v nebi. Starosti mám, 

každý je má. Nuda. Pro lenochy.“. Na poslední příčce hodnotového žebříčku se 

umístilo vzdělání (2). Přesto respondenti tvrdí, že: „Je lepší, když je člověk vyučený. 

Je důležité, abychom se dostali na lepší místa. Je utrpením pro Romy, ale měli by se 

vyučit.“. Jako jinou hodnotu neuvedli respondenti nic. 
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Tabulka 5 Důležitost hodnot Romů ve věkové kategorii 46 – 65 let 

Pořadí Hodnota Průměr 
1. – 3. láska 1 
1. – 3. rodina 1 
1. – 3. zdraví 1 

4. pomoc druhým 1,13 
5. – 6. spravedlnost 1,2 
5. – 6. svoboda 1,2 

7. – 10.  kultura 1,27 
7. – 10. pravda 1,27 
7. – 10. romipen 1,27 
7. – 10. věrnost 1,27 

11. peníze a majetek 1,33 
12. – 13. přátelství 1,4 
12. – 13. víra v boha 1,4 

14.  zaměstnání 1,67 
15.  fyzická krása 1,73 
16. bezstarostný život 1,87 
17. vzdělání 2 

 jiná hodnota 0 
 

Obrázek 6 Důležitost hodnot Romů ve věkové kategorii 46 - 65 let 

 

Respondenti ve věku 66 a více let 

 Podle Langmeiera a Krejčíkové (2006) se člověk v tomto životním období 

stává emočně stabilnějším, ale často i lhostejnějším k vnějšímu světu. Znamená to, že 

může být klidnější a trpělivější, ale také apatický a bez zájmu. Příhoda (In Šimíčková 

Čížková, 2003) považuje za základní rys této životní etapy odklon od materiálních 

hodnot k hodnotám duchovním.   

Pro respondenty této věkové skupiny jsou nejdůležitější tyto hodnoty – 

kultura, pomoc druhým, pravda, rodina, svoboda, věrnost, víra v boha, 
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zaměstnání a zdraví (1). Kultura je pro respondenty: „Hudba, TV, tanec, zpěv.“. 

Co pro respondenty znamená pomoc druhým? Odpovídali, že: „Je důležité 

pomáhat. Pomáhám rodině. Když můžu, pomáhám.“. O pravdě je respondenti tvrdí, 

že: „Když mám pravdu, stojím si za tím. Když někdo lže, zlobím se.“. Nejčastěji 

respondenti odpovídali, že rodina: „Je na prvním místě. Je nejdůležitější. Nejradši 

mám svoji rodinu, své děti.“. Svoboda je pro respondenty: „Dobrá věc. Žádné 

problémy, starosti. Být na svobodě, ne ve vězení. Můžu volně cestovat.“. Také 

věrnost je pro respondenty nejdůležitější. Tvrdí, že: „Je důležitá pro život. Je radost. 

Je samozřejmá.“. O víře v boha respondenti sdělili, že: „Samo od sebe není nic. 

Pomáhá mi v životě. Dává mi sílu.“. Zaměstnání je pro respondenty také 

nejdůležitější. Tvrdí, že: „Dřív pracoval každý. Práce mě bavila.“. Na otázku, co je 

pro ně zdraví, respondenti odpověděli: „Je nejdůležitější. Jsem nemocný (á), ale 

zdraví je důležité.“. Na desáté příčcce hodnotového žebříčku se umístily peníze a 

majetek (1,17). Vybrala jsem tyto odpovědi: „Abychom měli jídlo. Bez peněz to 

nejde. Nejsou všechno, důležité je zdraví a Bůh.“. O jedenácté až dvanácté místo se 

dělí láska a spravedlnost (1,33). Na otázku, co je pro ně láska, odpovídali 

respondenti nejčastěji: „Je důležitá. Mám rád (a) svou rodinu.“. Pod pojmem 

spravedlnost si respondenti představují: „Aby se k Romům lidi chovali stejně jako ke 

gádžům.“. Na třinácté až patnácté příčce jsou přátelství, romipen a bezstarostný 

život (1,67). Na otázku, co pro ně přátelství znamená, odpovídali respondenti: 

„Mám kamarádky i ze školy, povídáme si. Mám spíš rodinu. Bez přátel je zle.“. U 

hodnoty romipen se objevuje odpověď: „U nás se nedodržuje, neumím ani romsky, s 

Romama jsem nebyla ve styku.“. Ale také: „Mám v sobě cit pro romství. Jsem Rom 

(ka) a jsem rád (a).“. Co se respondentům vybaví pod pojmem bezstarostný život?: 

„Chtěl (a) bych. Být bez dluhů. Neumím si to představit.“. Na předposledním místě 

hodnotového žebříčku se umístila fyzická krása (1,83). Respondenti uvedli, že: „Je 

jedno, jak kdo vypadá. Je důležitá, ale ne nejdůležitější. Ráda chodím čistě 

oblečená.“. Na posledním místě se umístilo vzdělání (2,34). Respondenti 

odpověděli, že: „Nemám školu. Ale je důležité. Je dobré jej mít.“. Jako jinou 

hodnotu neuvedli respondenti nic. 
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Tabulka 6 Důležitost hodnot Romů ve věkové kategorii 66 a více let 

Pořadí Hodnota Průměr 
1. – 9. kultura 1 
1. – 9. pomoc druhým 1 
1. – 9. pravda 1 
1. – 9. rodina 1 
1. – 9. svoboda 1 
1. – 9. věrnost 1 
1. – 9. víra v boha 1 
1. – 9. zaměstnání 1 
1. – 9. zdraví 1 

10.  peníze a majetek 1,17 
11. – 12. láska 1,33 
11. – 12. spravedlnost 1,33 
13. – 15. přátelství 1,67 
13. – 15. romipen 1,67 
13. – 15. bezstarostný život 1,67 

16. fyzická krása 1,83 
17. vzdělání 2,34 

 jiná hodnota 0 
 

Obrázek 7 Důležitost hodnot Romů ve věkové kategorii 66 a více let 

 

 

Srovnání důležitosti hodnot respondentů všech věkových kategorií 

 V této části mé práce chci srovnat důležitost hodnot respondentů 

v jednotlivých věkových kategoriích. V textu uvádím, pro kterou věkovou kategorii 

jsou jednotlivé hodnoty nejdůležitější a pro kterou nejméně důležité. Důležitost 

hodnot se často liší jen o několik desetin, přesto může být srovnání zajímavé. 

Hodnoty uvedené v závorkách jsou průměrem důležitosti hodnot. Nezkoumám, jestli 

mezi pořadím jsou statisticky významné rozdíly.  
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Z výzkumu vyplynulo, že rodina je nejdůležitější hodnotou pro respondenty 

všech věkových kategorií (1), mírná odchylka je ve věkové kategorii adolescentů 15 

-20 let (1,04). Láska je nejdůležitější pro respondenty ve věkové kategorii 46 – 65 

let (1), nejméně důležitá je pro věkovou kategorii 66 a více let (1,33). Za 

nejdůležitější hodnotu považují věrnost respondenti ve věku 66 a více let (1), naopak 

nejméně důležitá je pro adolescenty ve věku 15 – 20 let (1,74). Přátelství je nejvíce 

důležité pro respondenty ve věkové kategorii 46 – 65 let (1,4), nejméně důležité je 

pro adolescenty ve věku 15 – 20 let (1,7). Hodnota zdraví je nejdůležitější pro 

respondenty všech věkových kategorií (1), kromě adolescentů (1,13). Za 

nejdůležitější považují romipen respondenti ve věku 46 – 65 let (1,27), naopak 

nejméně důležité je pro adolescenty (2,04). Hodnotu svobody za nejdůležitější 

označili respondenti ve věku 66 a více let (1), nejméně důležitá je pro adolescenty 

(1,26). Spravedlnost je nejdůležitější pro respondenty ve věku 46 – 65 let (1,2), 

naopak nejméně důležitá je pro adolescenty (1,39). Pravdu za nejdůležitější považují 

respondenti ve věku 66 a více let (1), za nejméně důležitou ji považují respondenti ve 

věku 31 – 45 let (1,38). Nejvýše hodnotí důležitost vzdělání respondenti ve věku 31 

– 45 let (1,34), naopak nejníže se na pomyslném žebříčku hodnot umístilo u 

respondentů ve věkové kategorii 66 a více let (2,34). Zaměstnání je nejdůležitější 

pro věkovou kategorii 66 a více let (1), nejméně důležité je pro respondenty ve věku 

46 – 65 let. Celkem důležitá pro všechny respondenty je víra v boha, nicméně 

nejdůležitější je pro respondenty ve věkové kategorii 66 a více let (1) a nejméně 

důležitá je víra v boha pro věkovou kategorii 46 – 65 let (1,4). Peníze a majetek 

jsou nejdůležitější pro respondenty ve věku 66 a více let (1,17), nejméně důležité 

jsou pro věkovou kategorii 21 -30 let (1,67). Kultura je nejdůležitější pro věkovou 

kategorii 66 a více let, nejméně důležitá je pro adolescenty ve věku 15 – 20 let (1,6). 

Za nejdůležitější považují fyzickou krásu adolescenti (1,52) a nejméně důležitá je 

pro věkovou kategorii 21 – 30 let (2,04). Bezstarostný život je nejdůležitější pro 

adolescenty (1,35), nejméně důležitý je bezstarostný život pro věkovou kategorii 46 

– 65 let (1,87). Respondenti ve věku 66 a více let označili pomoc druhým za 

nejdůležitější (1), nejméně důležitá je pro věkovou kategorii 21 – 30 let. Jako jinou 

hodnotu (0,2) uvedli respondenti ve věku 31 – 45 let rovnoprávnost (2x), absenci 

rasismu, práci pro Romy, charakter, pokoru a sex. 
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Tabulka 7 Srovnání hodnot respondentů všech věkových kategorií 

Hodnota Věk 15 - 20  Věk 21 - 30 Věk 31 - 45 Věk 46 - 65  Věk 66 a více 
rodina 1,04 1 1 1 1 
láska 1,3 1,15 1,07 1 1,33 
věrnost 1,74 1,19 1,17 1,27 1 
přátelství 1,7 1,6 1,62 1,4 1,67 
zdraví 1,13 1 1 1 1 
romipen 2,04 1,44 1,38 1,27 1,67 
svoboda 1,26 1,22 1,1 1,2 1 
spravedlnost 1,39 1,37 1,38 1,2 1,33 
pravda 1,3 1,33 1,38 1,27 1 
vzdělání 1,74 1,63 1,34 2 2,34 
zaměstnání 1,52 1,33 1,1 1,67 1 
víra v boha 1,3 1,22 1,2 1,4 1 
peníze a majetek 1,52 1,67 1,4 1,33 1,17 
kultura 1,6 1,33 1,59 1,27 1 
fyzická krása 1,52 2,04 1,93 1,73 1,83 
bezstarostný život 1,35 1,67 1,51 1,87 1,67 
pomoc druhým 1,35 1,37 1,24 1,13 1 
jiná hodnota* 0 0 0,2 0 0 

 

Obrázek 8 Srovnání hodnot respondentů všech věkových kategorií 
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5.3 Přání respondentů 

Jaké hodnoty jsou pro člověka klíčové, se může promítnout i do přání. Z toho 

důvodu jsem do svého dotazníku zařadila také otázku: „Kdybyste měl (a) jedno 

přání, které by se Vám splnilo, co byste si přál (a)?“. Odpovědi jsem opět rozdělila 

podle věkových kategorií respondentů. Vybrala jsem ty odpovědi, které se opakovaly 

nebo ty, které mi připadaly zajímavé. 

Respondenti ve věku 15 – 20 let 

Nejvíce respondentů by si přálo „zdraví, mír, bezstarostný život, hodně peněz,“ a 

„aby byl prezidentem Rom.“ Dále respondenti uváděli přání jako „žít v Anglii, věčně 

žít, umřít ve spánku, odstěhovat se ze Vsetína, aby byl každý brán rovnocenně.“   

Respondenti ve věku 21 – 30 let 

Nejčastějším přáním bylo, „aby byl svět spravedlivý, aby byl mír, mít vlastní dům, 

aby lidi neumírali, mít spoustu holek, aby se svět vzpamatoval, aby tento svět vymřel, 

aby všichni byli zdraví.“ 

Respondenti ve věku 31 – 45 let 

Respondenti si převážně přáli, „aby děti byly zdravé, aby se bílí a Romové měli rádi 

a abychom měli všechno a nic nám nechybělo.“ Dále „lepší život, aby byl každý 

spasen, abych zemřela společně s manželem, žit beze strachu, odstěhovat se 

z Poschly, abych byl v ráji, úplně nový život pro všechny od začátku.“  

Respondenti ve věku 46 – 65 let 

V této věkové kategorii zaznělo od respondentů nejčastěji přání „mít se dobře“, dále 

„aby lidé měli touhu vše dělat a žili pro štěstí druhých a milovali Boha, procestovat 

svět a aby se měla vnoučata co nejlíp.“ 

Respondenti 66 a více let 

Nejvíce si respondenti přáli „zdraví“.  

Shrnutí 

Nejvíce respondentů ve všech věkových kategoriích by si přálo zdraví, mír, 

spravedlnost, odstěhovat se z Poschly a Vsetína, aby se „bílí“ a Romové měli rádi. 

Tedy převážně pozitivní přání.  
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5.4 S čím respondenti nesouhlasí 

V dotazníku jsem uvedla hodnoty, kterou jsou kladné. Chtěla jsem 

respondentům dát prostor k vyjádření také hodnot negativních, proto jsem do 

dotazníku zařadila otázku: „Existuje na světě něco, s čím nesouhlasíte?“. Také zde 

jsem odpovědi rozdělila podle věkových kategorií respondentů.    

Respondenti ve věku 15 – 20 let 

Nejvíce respondentů nesouhlasí s „rasismem, se smrtí, s policií, s nespravedlností, 

s válkami, s přetvářkou a s falší.“ Jednomu respondentovi se „vše líbí“, a několik 

odpovědělo, že „je se vším smířeno“. Další opakující se odpovědí bylo, že 

„nesouhlasí s ničím“.  

Respondenti ve věku 21 – 30 let 

Nejvíce respondentů nesouhlasí s „rasismem a politikou, s vládou, s bytem na 

Poschle, s hloupostí a s tím, že bílí hážou do jednoho pytle“. Dále s tím, že „si lidé 

nerozumí. Také se jim nelíbí faleš, sociálka, zkaženost, nespravedlnost k Romům, 

zneužívání dětí, když někdo něco mluví a pak dělá jinak“. Několik respondentů 

odpovědělo, že „neexistuje nic, s čím by nesouhlasili“.  

Respondenti ve věku 31 – 45 let 

Nejvíce respondenti nesouhlasí s „rasismem, se lží a falší“. Dále s „dluhy, 

s pokrytectvím, s nevěrou, že ničíme přírodu a bojujeme proti ní, zkažené lidstvo, 

justice, blbost. Že neexistuje pravda a upřímnost.“  

Respondenti ve věku 46 – 65 let 

Nejvíce respondentů nesouhlasí s „rasismem, lží a politikou“. Dále se jim nelíbí 

„Čunek, úředníci, krádeže, zbrojení, války, drogy a jiné faktory, které ničí lidskou 

bytost“.  

Respondenti ve věku 66 a více let 

Respondenti v této věkové kategorii nesouhlasí s „politikou, s malým důchodem, s 

celým světem, s nepořádkem na Poschle“. 

Shrnutí 

Nejvíce respondenti nesouhlasí s rasismem, je tedy zřejmé, že vsetínští 

Romové vnímají rasismus a vadí jim. Někteří také nesouhlasí s tím, že byli 
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„přesunuti“ do sociálně vyloučené lokality na Poschle. Jiným vadí nepořádek, který 

tam je. Respondentům se nelíbí války a faleš. Také Čunek, politika a úředníci 

(„sociálka“), což může souviset se sociální politikou, která byla zavedena.  

5.5 Vzory či ideály respondentů 

V dospívání si člověk hledá nějaký vzor či ideál, podle kterého se někdy více 

někdy méně chová. U Romů je osobní identita spojena také s identitou etnickou. V 

majoritní společnosti převládají směrem k Romům negativní postoje, z toho důvodu 

má mladý Rom či Romka těžší dospívání. Ptají se sami sebe, kým jsou a kým mají 

být. Je proto důležité, aby dospívající našel pozitivní vzor, který by jej v životě 

motivoval. Bohužel často najde jen negativní vzor a tím, že se podle něj chová, jen 

naplní předsudky majority.  

Jak jsou na tom vsetínští Romové? Mají nějaký vzor či ideál? Jestli ano, proč 

zrovna tento vzor či ideál? I na to jsem se jich ptala v rámci dotazníkového šetření.  

Respondenti ve věku 15 – 20 let 

Na otázku, zda mají nějaký vzor či ideál, respondenti odpovídali: „Nemám“. Dále 

odpovídali: „Rytmus, protože je dobrý zpěvák a má dobrou kariéru“, „Karel Gott, 

Kiara, Mariah Carrey, Beoynce – pěkně zpívají“. Dále „Bůh, protože je 

spravedlivý“, „Dolly Buster“ a někteří mají jako vzor „sami sebe“.  

Respondenti ve věku 21 – 30 let 

Stejně jako v předcházející věkové kategorii, i v této respondenti nejčastěji 

odpovídali, že vzor či ideál „nemají“. Dalšími odpověďmi jsou: „Bůh – je ideální“. 

„Lucie Bílá, Karel Gott, Mariah Carrey – dosáhli toho, co chtěli a pěkně zpívají“. 

„Gypsy Lejla – je spravedlivá“. „Messi a Ronaldo – hrají dobře fotbal“. Jeden 

respondent uvedl, že pro něj je vzorem jeho „žena – je ideální“, pro jiného byl 

vzorem jeho „otec – uměl pěkně hrát na housle“. Další respondent neuvedl 

konkrétní jméno, ale vystihl vlastnosti, které by měl jeho ideál mít: „Nějaký 

pravdivý, spravedlivý a hodný člověk“.  

Respondenti ve věku 31 – 45 let 

Také v této věkové kategorii nejčastěji respondenti uváděli, že ideál ani vzor 

„nemají“. Pro některé je vzorem „Helena Vondráčková, Iveta Bartošová, Lucie Bílá 
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- pěkně zpívají“. Dále: „Rodiče – dávají lásku“, „Ježíš – nikdo nebyl tak dokonalý“, 

„Havel“. Pro jednoho respondenta je vzorem jeho „otec – byl velký muzikant, nelže“. 

Pro jednu respondentku je vzorem její „manžel“. Dva respondenti odpověděli, že je 

pro ně vzorem „zeměkoule – sama se uzdravuje, je nevinná a spravedlivá a 

obdivuhodná“.  

Respondenti ve věku 46 – 65 let 

Nejvíce respondentů opět odpovědělo, že „nemají“ vzor ani ideál. Další uvedli: 

„Helena Vondráčková – má dobré chování“, „Lucie Bílá – dává lásku dětem“ a 

„Karel Gott – pěkně zpívá“. Dále „terénní sociální pracovníci – pomáhají“. 

Z rodinných příslušníků je pro některé respondenty vzorem „manžel“ a „otec“. 

Respondenti ve věku 66 a více let 

Respondenti nejčastěji uvedli, že vzor či ideál „nemají“. Pro jednoho respondenta 

jsou vzorem „dobří přátelé – jak gádžové, tak Romové“, pro respondentku 

„mamka“. 

Shrnutí 

Většinou respondenti uvedli, že vzor či ideál nemají. Mnoho respondentů (zejména 

mladších) považuje za svůj vzor či ideál umělce Rytmuse a Lucii Bílou. Uvedli, že 

proto, že pěkně zpívají. Myslím si, že je to z velké části také proto, že Rytmus i 

Lucie Bílá jsou Romové. Mariah Carrey, Beoynce, Lejla, Ronaldo i Messi jsou také 

tmavší pleti. Dalšími vzory jsou Karel Gott, Helena Vondráčková a Iveta Bartošová 

– také pěkně zpívají. Někteří respondenti mají za vzor někoho ze své rodiny – otce, 

matku, manžela/ku.  

5.6 Žebříček hodnot vsetínských Romů 

V této kapitole tedy zmapuji žebříček hodnot vsetínských Romů. Hodnoty 

uvedené v závorkách jsou průměrem důležitosti hodnot všech respondentů.    

Z dotazníkového šetření vyplynulo, že rodina je pro vsetínské Romy na 

prvním místě (1,01). Také zdraví je pro respondenty velmi důležité (1,03), umístilo 

se na druhé příčce. Na třetím místě je láska (1,15), kterou Romové také považují za 

velmi důležitou hodnotu pro život. Následuje svoboda (1,18) a víra v boha (1,26). 

Důležitá je pro Romy také pomoc druhým (1,27). O Romech se tvrdí, že rádi 

pomáhají těm, kdo požádají o pomoc. To se při výzkumu potvrdilo – většina 
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respondentů pomáhá vždy, když může. O sedmé a osmé místo se dělí hodnoty 

pravda a věrnost (1,31).  Následuje zaměstnání (1,34). Na desáté příčce se umístila 

hodnota spravedlnost (1,35), kterou by si Romové přáli hlavně v kontaktu 

s majoritní společností a úředníky. Na jedenácté příčce hodnotového žebříčku se 

umístila kultura (1,44). Následují peníze a majetek (1,48). Romipen – romství se 

umístilo v hodnotovém žebříčku na třináctém místě (1,55). Bezstarostný život si 

mnoho respondentů neumí představit, proto se umístil na čtrnácté příčce (1,58). 

Překvapením pro mě bylo, že hodnota přátelství (1,6), se umístila až na patnáctém 

místě, z odpovědí je zřejmé, že se respondenti spíše upínají k rodinným příbuzným. 

Vzdělání se umístilo na předposlední příčce  hodnotového žebříčku (1,67). Poslední 

příčka patří fyzické kráse (1,83). Jako jinou hodnotu* (0,08), uvedli respondenti 

rovnoprávnost, absenci rasismu, práci pro Romy, sex, vzájemnou pomoc, 

charakter a pokoru.        

Tabulka 8 Žebříček hodnot vsetínských Romů 

Pořadí Hodnota Průměr 
1. rodina 1,01 
2. zdraví 1,03 
3. láska 1,15 
4. svoboda 1,18 
5. víra v boha 1,26 
6. pomoc druhým 1,27 
7. - 8.  pravda 1,31 
7. - 8. věrnost 1,31 
9. zaměstnání 1,34 
10. spravedlnost 1,35 
11. kultura 1,44 
12. peníze a majetek 1,48 
13. romipen 1,55 
14. bezstarostný život 1,58 
15. přátelství 1,6 
16. vzdělání 1,67 
17. fyzická krása 1,83 
18. jiná hodnota* 0,08 

 

* rovnoprávnost, absence rasismu, práce pro Romy, sex, vzájemná pomoc, charakter 

a pokora.   
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Obrázek 9 Žebříček hodnot vsetínských Romů 

 

Shrnutí 

Mann (2001), Prokešová (2010), Sekyt (2007) i Říčan (1998) se shodují na 

tom, že pro Romy je nejdůležitější hodnotou rodina. Vsetínští Romové nejsou 

výjimkou, rodina je pro ně na prvním místě. Také zdraví je pro Romy velmi 

důležité, přestože životním stylem a stravováním o něj příliš nedbají, jak uvádí 

Prokešová (2010), Davidová (1995) a Říčan (1998). Prokešová (2010) řadí lásku 

mezi nejvýše uznávané hodnoty Romů. Výsledky výzkumu tuto teorii potvrdily -  

láska se umístila na třetím místě. Následuje svoboda a víra v boha. V mnoha 

městech České republiky Romové zakládají tzv. charismatická a evangelizační hnutí, 

která se podle Raichové (In Kol. autorů, 1999), na rozdíl od tradičních církví, starají 

o zejména emocionální a psychologické potřeby věřících. Ve Vsetíně existuje těchto 

hnutí několik. Důležitá je pro Romy také pomoc druhým. O Romech se tvrdí, že 

rádi pomáhají těm, kdo požádají o pomoc. To se při výzkumu potvrdilo – většina 

respondentů pomáhá vždy, když může. O sedmé a osmé místo se dělí hodnoty 

pravda a věrnost.  Pravda je pro Romy známkou morálky, přestože informace 

někdy vypadá jako lež, Romové to jako lež neberou (Prokešová, 2010). Dříve se 

nevěra netolerovala ženám, které za ni byly trestány vyhnáním z domu, bitím apod. 

Naopak u mužů zvyšovala jejich prestiž (Romove.radio.cz[online].2000). Na deváté 

příčce se umístilo zaměstnání. Jak uvádí Prokešová (2010), získat zaměstnání je pro 

Romy velký problém, často vykonávají podřadné práce a k tomu pobírají sociální 

dávky. Z výzkumu vyplynulo, že většina vsetínských Romů by si přála získat 
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zaměstnání. Následuje hodnota spravedlnost, kterou by si Romové přáli hlavně 

v kontaktu s majoritní společností a úředníky. Na jedenácté příčce hodnotového 

žebříčku se umístila kultura. Davidová (1995) uvádí, že nejsilnější stránkou romské 

kultury je hudba a tanec. Podle Říčana (1998) dnes u Romů převládá pasivní konzum 

toho, co přináší televize a internet. V otázce, co je pro ně kultura, uváděli respondenti 

často právě televizi, hudbu a tanec. Následují peníze a majetek. Podle Davidové 

(1995) jsou peníze a majetek hlavně u mladších Romů na první příčce hodnotového 

žebříčku. Toto tvrzení se v mém výzkumu nepotvrdilo, spíše naopak. Adolescenti 

považují peníze a majetek za nejméně důležitý (vzhledem k ostatním věkovým 

kategoriím). Hübschmannová (In Kol. autorů, 1999) tvrdí, že Romové dříve nebyli 

připoutáni k půdě a trvalému bydlišti, proto nemohli ukládat svůj majetek do 

nemovitostí. Vztah k penězům charakterizuje Prokešová (2010) tak, že Rom utratí 

peníze během chvíle, nepomýšlí přitom na budoucnost. V dotazníkovém šetření 

vsetínští Romové opakovaně uvedli, že majetek nemají. O penězích často tvrdí, že 

kazí charakter, ale také, že by je chtěli pro lepší život.  Romipen – romství se 

umístilo v hodnotovém žebříčku až na třináctém místě. Tím se potvrdila teorie, že 

zejména mladší generace Romů již na své romství zapomíná, jak uvádí Davidová 

(1995) a Klíma (In Říčan, 1998). Davidová (In Balvín a kol., 1997) také uvádí, že 

mnoho Romů se stydí za to, že jsou Romy. V dotazníkovém šetření se naopak často 

opakovala odpověď, že respondent (ka) je hrdý (á), že je Rom (ka). Bezstarostný 

život si mnoho vsetínských Romů neumí představit. Hodnota přátelství, se umístila 

na patnácté příčce, víc než přátelství je pro většinu respondentů rodina. Šotolová 

(2001) uvádí, že vzdělání nezaujímá v hodnotové orientaci Romů významné 

postavení. Podle Prokešové (2010) patří vzdělání mezi téměř neuznávané hodnoty 

Romů. Balabánová (In Kol. autorů, 1999) tvrdí, že romská komunita je pro mladé 

lidi demoralizující a tím, že není v okolí žádný kladný vzor vzdělaného člověka, 

nemají Romové zájem o vzdělání. Že ani pro vsetínské Romy není vzdělání příliš 

důležité, se potvrdilo i umístěním této hodnoty na předposledním místě 

v hodnotovém žebříčku. Poslední příčka patří fyzické kráse, o které v dotazníkovém 

šetření většina respondentů uvedla, že není důležitá. Jako jinou hodnotu, uvedli 

respondenti rovnoprávnost, absenci rasismu, práci pro Romy, sex, vzájemnou 

pomoc, charakter a pokoru. 
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ZÁVĚR 

Téma mé bakalářské práce jsem dlouho zvažovala, nakonec jsem se rozhodla 

pro zmapování hodnotového systému vsetínských Romů. V teoretické části jsem 

zaznamenala informace o potřebách, hodnotách a hodnotové orientaci. Dále jsem se 

zmínila o hodnotách Romů z teoretického hlediska. Vybrala jsem ty hodnoty, o nichž 

jsem našla v literatuře nejvíce informací. V další kapitole jsem se zabývala 

psychologickým vývojem jedince ve vztahu k hodnotám, protože je zřejmé, že 

v každém vývojovém období jedince se hodnoty mohou měnit.  

V praktické části jsem se zaměřila na zpracování dotazníkového šetření, které 

jsem uskutečnila mezi vsetínskými Romy. Zjišťovala jsem, které hodnoty jsou pro 

respondenty důležité a které naopak nedůležité. Nejvíce mě zajímal postoj Romů k 

jejich romipen – romství. Vědí, co romipen znamená? Dodržují romské tradice, 

pěstují zvyky a kulturu? Výsledkem výzkumu je zmapování žebříčku hodnot 

vsetínských Romů. 

Dotazníky jsem vyhodnotila nejprve podle pohlaví. Hodnotový žebříček pro 

muže i ženy je velmi podobný, i když rozdíly se zde najdou. Např. věrnost je 

důležitější pro ženy, kultura zase pro muže. Naopak rodina, zdraví a romipen jsou 

pro obě pohlaví přibližně stejně důležité. Dále jsem dotazníky vyhodnotila podle 

věkových kategorií respondentů. Z dotazníkového šetření vyplynulo, že např. rodina 

a zdraví jsou pro všechny věkové kategorie velmi důležitými hodnotami. Např. 

romipen a kultura jsou nejméně důležité pro adolescenty, naopak vzdělání je 

nejméně důležité pro respondenty ve věku 66 a více let.  V další kapitole jsem 

vyhodnotila přání respondentů. Nejčastěji si respondenti přáli např. zdraví, mír, aby 

se měli dobře, aby se Romové a „bílí“ měli rádi. Dále jsem vyhodnotila odpovědi na 

otázku, s čím respondenti nesouhlasí. Nejvíce respondentů nesouhlasí např. 

s rasismem, nespravedlností, politikou, úředníky a falší. Poslední otázkou bylo, zda 

mají respondenti nějaký vzor či ideál. Z výzkumu vyplynulo, že mnoho respondentů 

vzor či ideál nemají. Dále za vzor považují např. Rytmuse, Lucii Bílou, Mariah 

Carrey, Karla Gotta, Ježíše, Boha a příbuzné.  

 Výsledkem výzkumu je tedy zmapování hodnotového žebříčku vsetínských 

Romů. Nejdůležitější hodnotami jsou pro ně rodina, zdraví, následuje láska, svoboda, 

víra v boha a pomoc druhým. Dále jsou to hodnoty pravda, věrnost, zaměstnání, 
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spravedlnost, kultura, peníze a majetek. Hodnota romipen se umístila na třinácté 

příčce hodnotového žebříčku. Následuje bezstarostný život, přátelství a vzdělání. Na 

poslední příčce je fyzická krása.  
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SEZNAM PŘÍLOH 

     P I Dotazník 



 

 

PŘÍLOHA P I: DOTAZNÍK  

Žebříček hodnot vsetínských Romů 

 

Dobrý den, 

Jmenuji se Lucie Vychopňová a studuji Univerzitu Tomáše Bati ve Zlíně. Jako 

téma své bakalářské práce jsem si vybrala Žebříček hodnot Romů ve Vsetíně. 

Součástí této práce je výzkum, proto Vás chci poprosit o vyplnění dotazníku, který 

mi pomůže zjistit, jaké jsou Vaše hodnoty.  

Dotazník je anonymní a veškeré informace poslouží pouze mé práci. 

Děkuju za Váš čas! 

 

1. Jste: 

a) žena 

b) muž 

 

2. Do které věkové kategorie patříte? 

a) 15 – 20 let 

b) 21 – 30 let 

c) 31 – 45 let 

d) 46 – 65 let 

e) 66 a více let 

 

3. Zkuste prosím vyjádřit, co pro Vás uvedené hodnoty znamenají - 1 znamená 
nejvíce důležité, 5 znamená úplně nedůležité.   

 

Rodina     1 2 3 4 5  

Láska      1 2 3 4 5 

Věrnost     1 2 3 4 5 

Přátelství     1 2 3 4 5 

Zdraví      1 2 3 4 5 

Romipen (romství)    1 2 3 4 5 



 

 

Svoboda     1 2 3 4 5 

Spravedlnost     1 2 3 4 5 

Pravda     1 2 3 4 5 

Vzdělání     1 2 3 4 5 

Zaměstnání     1 2 3 4 5 

Víra v boha     1 2 3 4 5 

Peníze a majetek    1 2 3 4 5 

Kultura     1 2 3 4 5 

Fyzická krása    1 2 3 4 5 

Bezstarostný život    1 2 3 4 5 

Pomoc druhým    1 2 3 4 5 

4. Pokud Vás napadne ještě nějaká hodnota, která je pro Vás důležitá, doplňte ji 

prosím a dopište číslici jako u předchozí otázky.  

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

5. Pojďme se podívat na jednotlivé hodnoty uvedené v otázce č. 3. Mohl (a) byste 

mi o nich povědět něco víc? Co pro Vás znamená: 

a) rodina 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

b) láska 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

c) věrnost 



 

 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

d) přátelství 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

e) zdraví 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

f) romipen 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

g) svoboda 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

h) spravedlnost 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

i) pravda 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

j) vzdělání 



 

 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

k) zaměstnání 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

l) víra v boha 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

m) peníze a majetek 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

n) kultura 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

o) fyzická krása 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

p) bezstarostný život 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

q) pomoc druhým 



 

 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

r) jiná, Vámi uvedená hodnota 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

6. Kdybyste měl(a) jedno přání, které by se Vám splnilo, co byste si přál(a)? 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

7. Existuje na světě něco, s čím absolutně nesouhlasíte? 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

8. Máte nějaký vzor, ideál? Jestli ano, proč zrovna on/ona? 

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

............................................................................................................................ 

Ještě jednou velký dík za Váš čas a upřímnost! 

 

 

 


